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            ВАЖНОСТТА НА РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО 
НА КНИЖНИНАТА

Делото на колпортажа, правилно погледнато, е едно мисионско дело 
от първостепенна важност и представя един толкова добър случай и 
възможност да се запознаят хората с важните истини за това време, че 
просто за по-добър не може и да се помисли. Важността на проповедни-
чеството не може да не се признае, обаче много от тези, които гладуват 
за хляба на живота, нямат преимуществото да чуят словото от един от 
Бога отреден  проповедник. По тази причина е важно нашите книги да 
бъдат обширно разпространени. По такъв начин Благата вест може да 
достигне и до там, където жив проповедник не може да отиде, и внима-
нието на мнозина ще бъде обърнато върху важните събития, свързани с 
края на историята на този свят. 

Отредено от Бога
Бог е отредил делото на колпортажа като средство за занасяне до 

хората на светлината, съдържаща се в нашите книги, и колпортьорите 
би трябвало да бъдат осведомени, колко важно е да се снабди светът с 
книги, необходими за неговото духовно възпитание и просвета. Това е 
тъкмо делото, което Божият народ в това време, според Неговата воля 
би трябвало да върши. 

Всички, които се предават на Бога, нека бъдат дейни като колпортьо-
ри и помагат с това на света, за да получи последната предупредителна 
вест. Ние трябва да ценим много високо това дело, защото без труда на 
колпортьорите мнозина не ще могат да чуят последната покана. 

Книгите не остават непрочетени
Наистина вярно е, че някои купувачи на книги ги поставят да лежат 

върху етажерката или масата в приемната и само много рядко ги по-
глеждат. Въпреки това обаче Бог се грижи за Своята истина и ще дойде 
време, когато тези книги ще бъдат извадени наяве и четени. 

Болест или нещастие може да сполети дома и тогава Бог може чрез 
съдържащите се в книгите истини да изпрати мир, надежда и почивка 
на отрудените сърца. Любовта Му ще им бъде открита и те ще разберат 
цената на опрощението на техните грехове. Тъй действа Бог ръка за 
ръка със своите себеотрицателни работници.
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Молете се за хората
Има мнозина, които поради предразсъдъци не искат да знаят за Ис-

тината дотогава, докато тя не им бъде занесена в дома. Колпортьорът 
може да намери такива души и да ги спаси. Като отива от къща в къща, 
той може да извърши една работа с много по-големи последствия, от-
колкото който и да е друг. Той може да се запознае с хората и да изучи 
техните истински нужди, може да се моли с тях и да ги упъти към Божия 
Агнец, Който носи греховете на света. Така може да се подготви пътя за 
особената вест на нашето време, за спечелване сърцата на хората. 

Ангелите дават думи
Върху колпортьора лежи голяма отговорност. Би трябвало, отивай-

ки на работа, той да бъде винаги готов да разяснява и Писанията. Когато 
той се доверява на Бога, Божии ангели ще го придружават от място на 
място и ще му дават да говори думи, които на много хора ще дадат свет-
лина, надежда и бодрост.

Божието дело
Би трябвало колпортьорът винаги да мисли, че има възможното да 

сее „при всички води”. Би трябвало още да мисли, че като разпростра-
нява книгите, съдържащи познанието за истината, върши Божие дело, 
и че трябва да бъде използван всеки случай за прославяне на Неговото 
име. Бог ще бъде с всекиго, който се стреми да изучи истината, за да 
може да я предаде на другите в по-ясен и разбираем вид. Бог говори 
ясно и разбрано: „Духът и невястата казват: „Ела!“ И който чуе, нека да 
каже: Ела!“ (Откр.22:17) Ние не бива да бъдем немарливи да поучаваме 
тези, които се нуждаят от поучение, за да могат те да бъдат доведени до 
познание на истината, както е тя според Исус.   

Сто за един 
Изгубените овце от Божието стадо са разпръснати навсякъде, а де-

лото, което би трябвало да бъде вършено за тях, се занемарява. След 
дадената ми светлина зная, че там, където днес в полето има един 
колпортьор, би трябвало да са сто. Те би трябвало да бъдат насърча-
вани да въздигат тази работа и вместо да колпортират с исторически 
книги, да се заемат да занесат на света книги, които съдържат тъй 
важната истина за нашето време. 
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Души ще се обръщат към Бога
Колпортьорите, които излизат с Божието Слово, би трябвало да бъ-

дат проникнати от мисълта, че тези, които спазват заповедите и учат 
другите да им се покоряват, за да бъдат възнаградени, ще виждат да се 
обръщат души, и че една искрено обърната душа ще довежда от своя 
страна други при Христос. Така делото все повече ще се разширява. 

Стражи и пратеници
Време е, когато чрез колпортьорите трябва да се извърши велико 

дело. Светът спи. Затова те, като стражи, трябва да направят да прозвъ-
ни предупредителният звън, да разбудят спящите, за да съзнаят опас-
ността, в която се намират. Църквите и обществата не знаят времето на 
опасността, но често те могат да познаят истината чрез колпортьора. 
Който отива в името на Господ, е Негов пратеник, за да занесе радост-
ната вест за спасение чрез Христос в послушание на Божия закон на 
мнозина, намиращи се в тъмнина и заблуди.

Съвместно работене с проповедника
Показа ми се, че особено там, където хората слушат вестта от уста-

та на проповедник, колпортьорът трябва да работи съвместно с пропо-
ведника, защото колкото и усърдно проповедникът да изявява вестта, 
хората все пак не ще бъдат в състояние да усвоят всичко. Разпростране-
нието на книжнината е важно не само затова, защото възбужда у хората 
съзнание за важността на настоящата истина, но и защото ще ги укрепи 
и утвърди в нея, и ще ги пази от всички съблазнителни заблуждения. 
Списанията и книгите са особени Господни средства за постоянно пред-
лагане властта за това време Чрез посвещение и затвърдяване душите 
в истината книжнината ще извърши едно много по-голямо дело, откол-
кото това би могло да стане само чрез проповядване на Словото. Без-
мълвните вестители, които се носят на хората чрез работата на колпор-
тьорите, ще подкрепят проповядването на Евангелието по всякакъв на-
чин, защото Светият Дух също така ще убеждава в истината хората при 
четенето на книгите, както убеждава сърцата, които слушат думите на 
истината. Както Бог благославя работата на проповедниците и еванге-
листите в сериозните им старания да изявяват Истината на хората, така 
ще благослови и верния колпортьор. Смиреният, деен работник, който 
послушно следва Божият призив, трябва да знае, че присъствието Му 
е с него. Дори само съзнанието за една такава висока и свята длъжност 
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има значително въздействие върху характера. То обръща най-високите 
духовни способности в активност, чието продължително действие под-
крепя и очиства сърцето и духа. Това влияние върху живота на споме-
натите, както и на другите, е неоценимо. Повърхностните наблюдатели 
може да не оценяват и признават важността на вашата работа. Те може 
да я считат като търговия, която носи само вреди, или да гледат на живо-
та ви поради тази неблагодарна работа като на себепожертвователност, 
но Божият слуга вижда всичко в светлината, която иде от кръста. Него-
вите жертви му се струват нищожни в сравнение с тази на прославения 
Учител и той се радва, ако може да следва по Неговите стъпки. Послед-
ствията от тази работа, му доставят най-чиста радост и най-богатото 
възнаграждение за един живот на търпеливо усърдие. 

Качества на колпортьора
Там, където разпространението на нашите книги е мисионско дело, 

то трябва да се извършва само от мисионска гледна точка. За колпортьо-
ри трябва да бъдат назначени само такива мъже и жени, които чувстват 
отговорността на службата, и които не целят с нея печалби, но да дадат 
на хората светлина. Всяка наша служба трябва да става за прослава на 
Бога и да има за цел да  дари със светлина тези, които се намират в тъм-
нина. Между нас не трябва да става и дума за заемане на такава служба 
от себелюбиви принципи и любов към печалби. 

Неуспех
Колпортьорите трябва всекидневно да общуват с Бога, за да бъдат 

думите и делата им „дихания от живот за живот” и да могат да упраж-
няват спасително влияние. Мнозина са нямали успех в продажбите си, 
защото не са били истински християни. Те не са имали и понятие от 
покаяние. Наистина знаели са добре теорията за вида и начина на рабо-
тата, но не са чувствали нейната зависимост от Бога.  

Говорете думи, които Бог ви дама
Колпортьори, знайте, че с книгите, които разпространявате, пред-

лагате не чашата на вавилонското вино, ученията и заблудите, които 
земните царе поддържат, но чашата, която е пълна с най-хубавите спа-
сителни истини. Не бихте ли искали самите вие да пиете от нея? Ваши-
ят дух тогава ще бъде подчинен на Божията воля и тя ще ви изпълни със 
своето собствено съдържание. Когато гледате на нея, ще бъдете прена-
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сяни от една светлина в друга и постепенно ще напредвате във вашия 
характер. Бог иска да излезете на предна позиция и да говорите думи-
те, които Той ще ви даде. Вие трябва да покажете, каква висока цена 
приписвате на хората, изкупени чрез скъпоценната кръв на Спасителя. 
Когато паднете и се разбиете в Скалата, тогава ще изпитате Христовата 
сила, а и други ще повярват в силата на истината.

Мисионски ученици
На тези, които посещават училището, за да се научат как могат по-

добре да работят за Господа, бих казала: Не забравяйте, че вие можете 
да печелите души само чрез всекидневно предавана на Бога. Имаше 
някои, които не можеха да отидат в училището, защото бяха твърде бе-
дни, за да могат да понесат свързаните с това разноски. След като ста-
наха синове и дъщери на Бога, те започнаха все пак делото там, където 
се намираха, и работиха за своите ближни. И макар и да им липсваха 
училищни познания, те все пак се посветиха на Бога и Той действаше 
чрез тях. Също като учениците, които бяха повикани от риболовството 
да следват Христос, те получиха от Спасителя отлични поучения. Те се 
свързаха с великия Учител и станаха способни да говорят на другите за 
Христос чрез знанията, които  черпеха от книжнината. Така и те станаха 
наистина мъдри, защото в собствените си очи не се считаха за толкова 
мъдри, та да нямат нужда от Небето. Обновяващата сила на Светия Дух 
им даваше изискващата се дееспособност, която ги правеше способни 
за спасение на души. 

Знанието на най-учения мъж е безумие, когато се касае за довеж-
дане на души при  Христос, ако той не се е учил в Христовото учили-
ще. Бог може да действай само чрез тези, които са готови да приемат 
поканата: „Елате при Мене всички отрудени и обременени и Аз ще ви 
успокоя. Вземете върху себе си Моето иго и научете се от Мене, защото 
Съм кротък и смирен на сърце и така ще намерите покой за душите си, 
защото Моето иго е сладко и Моето бреме е леко.” (Мат.11:28-30). 

Правилни принципи
Много от нашите колпортьори се отклоняват от правилните основ-

ни принципи. Докато искат да печелят външни привилегии, духът им 
се отклонява от същинската цел и правилния начин на работа. Никой 
не трябва да мисли, че външната привидна работа може да упражни 
истинско влияние върху хората. Не по този начин се постигат най-добри 
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и трайни резултати. Нашата задача е да обърнем внимание на хората 
върху великите истини за настоящето време. Само тогава, когато ние 
сме изпълнени с Духа на истините, които предлаганата от нас книга 
съдържа и в смирение обръщаме вниманието на хората върху тези ис-
тини, истинският резултат ще последва нашите старания, защото само 
тогава Светият Дух, Който изобличава за грях, за правда и за съдба ще 
присъства, за да действа в сърцата. Разпространението на нашите кни-
ги трябва да става само чрез посветени работници, които Светият Дух 
може да използва като Свои оръдия. Само Христос ни прави могъщи 
и ние трябва да представяме истината в смирение и простота и да я 
оставим сама да даде своето дихание от живот за живот. Смирената и 
усърдна молитва би допринесла повече за разпространението на наши-
те книги, отколкото всички разкошни украшения, с които си служи све-
тът. Ако работниците биха отправяли своето внимание върху това, кое-
то е правдиво, живо и действително и ако молеха за Светия Дух, вярваха 
в Него и имаха доверие в Него, то Неговата сила би се изляла от небето 
в могъщи струи върху тях, би оставила в човешките сърца правилни и 
трайни впечатления. Затова  молете се и работете, работете и се молете, 
така Бог ще действа с вас. 

Поучавани от ангелите
Всеки колпортьор се нуждае решително и постоянно от съдействие-

то на ангелите, защото той има да изпълни едно важно дело, едно дело, 
което той не може да извърши със собствена сила. Обаче който е 
новороден и готов да се остави под ръководството на Светия Дух 
и в Христов дух да върши това, което Той възнамерява да върши, 
който работи така, виждайки как цялото небе го наблюдава,   ще 
бъде придружаван и поучаван от ангели, които също ще посещават 
жилищата на хората и ще му приготвят пътя. Такава помощ далеч 
надминава всички преимущества, каквито едно най-скъпо обзавеж-
дане би могло да предложи. 

Ангели помагат на успеха
Когато някой узнае в какво време живеем, тогава той би работил 

така, както би работил пред лицето на небето. Колпортьорът ще раз-
пространява тогава книги, които даряват светлина и сила на душата. 
Той ще има духа на такива книги в себе си и ще вложи цялото си сърце в 
тяхното предлагане. Неговата сила, дързост и успех ще бъдат отправени 
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върху това как напълно изложените в книгите истини са вплетени в собст-
вената му опитност и са постигнали развитие на неговия собствен харак-
тер. Когато собственият му живот бъде устроен по този начин, тогава ще 
може и на другите да предлага светите истини, които той разпространява. 
Изпълнен с Божия Дух, той ще спечели една дълбока, истинска опитност и 
Божии ангели ще помагат за успеха на неговата работа. 

Една дълбока опитност
На нашите колпортьори и заедно с тях на всички други, на които 

Бог е поверил таланти, за да работят заедно с Него, бих искала да кажа: 
Молете се, о, молете се за по-дълбока опитност. Идете вън, само след 
като вашите сърца станат меки и гъвкави чрез разучването на скъпоцен-
ните истини, които Бог ни е дал за това време. Пийте на големи глътки 
от целебната вода, та да се образува във вашите сърца един жив извор, 
чиито води се разливат, за да оживят отиващите към гибел души. Товара 
Бог ще ви даде мъдрост, чрез която ще станете способни истински да 
посвещавате другите. Той ще ви направи канали, чрез които ще излива 
благословения и ще ви помага да откривате Неговите качества, като при 
това вие ще разпространявате мъдрост и познание, които Той ще ви даде. 

Моля Бога да ви помогне да можете да разберете всичко това в не-
говата дължина, ширина и дълбочина и да осъзнаете, че върху вас лежи 
задължението да представяте Христовия характер чрез търпение, дър-
зост и непоколебима правда.  „И Божият мир, който превъзхожда всяко 
знание, ще съхранява в Исуса Христа вашите сърца и мисли.” (Фил.4:7)

Сигурност в успеха
Чрез евангелския колпортаж може да се извърши едно велико 

и добро дело. Господ е надарил хора с такт и способност. Само 
на тези, които използват поверените им таланти за Негова слава и 
сплитат работата си с библейските принципи, ще бъде даден успех. 
Ние трябва да работим и да се молим и да имаме доверие в Онзи, 
Който никога не ни изоставя. 

Колпортьорът като служител на евангелието
Разумният, богобоязлив и любящ истината колпортьор ще се ползва 

с особено внимание, защото той заема длъжност, равна на тази на еван-
гелския проповедник. Голяма част от младите ни проповедници, както 
и тези, които се приготвят за проповедници, предполагайки, че са наис-
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тина покаяни, биха извършили много, като се занимават и с колпорта-
жа. Като търсят хора и им предлагат нашите книги, те биха постигнали 
опитност, каквато никога не биха постигнали само чрез проповядване. 
Като отиват от къща в къща, те биха могли да говорят с хората и при 
това да разпространяват благоуханието на Христовия живот. А дока-
то стараят да бъдат за благословение на другите, биха получили сами 
благословение и постигнали една по-дълбока опитност във вярата. Тях-
ното книжно знание би придобило твърде много и те биха учили все 
по-добре, как се печелят души за Христа. 

Всички наши проповедници би трябвало да се чувстват заставени 
да носят със себе си книги, за да ги разпространяват, където отиват. На 
всяко семейство, което проповедникът посещава, той може да оставя 
по една книга, като я продаде или отдаде на заем. По този начин се 
работеше в началото на нашето благовестие. Проповедниците работе-
ха като колпортьори и употребяваха парите от продажбата на книги, за 
подпомагане напредъка на делото там, където беше нужно. Те могат да 
говорят с истински разбирания по този начин на работа, защото те са 
направили опитности в това направление. 

Никой не бива да мисли, че един проповедник на Евангелието ще се 
унижи, ако взима участие в колпортажа и работи в него, като за сред-
ство на разпространение на истината между хората. Когато върши това 
дело, той работи по същия начин, както апостол Павел, който можеше 
да каже: „Вие знаете по какъв начин, още от първия ден, когато стъпих 
в Азия, прекарах цялото време между вас в служене на Господа с пълно 
смиреномъдрие, със сълзи и с напасти, които ме сполетяха от загово-
рите на юдеите;  как не се посвених да ви изявя всичко, което беше 
полезно, и да ви поучавам и публично и по къщите, като проповядвах 
и на юдеи, и на гърци покаяние спрямо Бога и вяра спрямо нашия Гос-
под Исус Христос” (Деян.20:18-21). Споменатият Павел, на когото Бог 
се откри по чудесен начин, отиваше с най-голямо смирение от къща в 
къща всред много сълзи и изпитания. 

Случай за истинска служба
Който желае да има случай за истинска служба и да се предаде без-

условно на Бога в колпортажа, ще има случай да говори върху много 
неща от бъдещия, непреходен живот. Така спечелената опитност ще 
бъде от твърде голяма цена, понеже ще служи като подготовка за про-
поведничеството. Мъже и жени ще бъдат приготвени чрез това да ста-
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нат пастири на Божието стадо, ако ги придружава Светият Дух. Като 
подхранват мисълта, че Христос е техен спътник, те всред всички 
злополучни опитности и неудачи ще чувстват едно свято благогове-
ние и велика радост. Докато работят, ще научат как да се молят. Ще 
бъдат възпитани в търпение, любезност, снизходителност и готов-
ност за помощ. Като си мислят, че Христос, техният придружител, не 
може да одобри никакви груби нелюбезни думи или обноски, те ще 
се научат и упражняват в истинска християнска учтивост. Думите им 
ще бъдат пречистени. Те ще гледат на силата на словото като на един 
отличен талант, с който   да могат да извършат едно велико и свято 
дело. Човешкият инструмент ще научи как трябва да представи Бо-
жествения спътник, с който е свързан. Всеки, който върши това, ще 
засвидетелства внимание и благоговение на невидимия свят,  защото 
носи неговото иго и учи неговите свети пътища. Всички вие, които 
имате доверие на този Божествен придружител, ще се развиете и ще 
се снабдите със способността да обличате благовестието на истината 
във вид на свята красота. 

Не се отклонявайте
Има някои, които се нагаждат към колпортажа и в тази насока из-

вършват повече, отколкото биха могли в проповедничеството. Когато 
Божият Дух живее в техните сърца, те ще намират случаи да предлагат 
Неговото слово на другите и да насочва умовете на хората върху осо-
бените истини за настоящото време. Случва се някой, който е способен 
за това, встъпва в колпортажа и там е деен, докато някой проповедник 
необмислено му наговори, че неговите дарби биха намерили по-добро 
приложение в проповедничеството, отколкото в колпортажа. Така той 
бива повлиян да се назначи за проповедник и той, който може би имаше 
образование за колпортьор и добра мисионска работа чрез посещение 
на семейства и техните домове, водейки разговори и молитви с тях, бива 
оттеглен от делото, за което би бил годен, за да стане един неспособен 
проповедник, докато полето, в което е нужна толкова много работа и за 
което той би направил толкова много, бива занемарено.

Част както от здравната мисия,  така и от проповедничеството
Проповядването на Словото е едно предвидено от Бога средство 

за сдобиване на света с предупредителната вест. В Писанието скъпият 
Учител е представен като пастир на Божието стадо. Той трябва да се ува-
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жава и работата му да се цени. Ръка за ръка с проповедничеството върви 
истинската здравна мисионерска работа, докато делото на колпортажа е 
част както от здравната мисионска работа, така и от проповедничество-
то.  На тези, които са в тази част, бих искала да кажа: Когато посещавате 
хората, казвайте им, че вие сте служители на евангелието и че обичате 
Бога. Търсете подслон не в хотел, а в някоя частна къща и гледайте да се 
запознаете със семейството. Христос сееше семената на истината там, 
където се намираше. И като Негови последователи, вие бихте могли да 
свидетелствате за Учителя и навсякъде в домашните огнища да върши-
те богата работа. Когато се приближавате до хората, вие ще намерите 
често такива, които са болни и обезкуражени. Ако се държите добре на 
Христовата страна и носите Неговото иго, всекидневно ще се учите от 
Него как да донасяте на отрудените и разочарованите, на опечалените 
и обезсърчените вестите на мир и утеха. На обезкуражените можете да 
посочите Божието Слово, а болните чрез молитва да довеждате пред 
Бога. Когато се молите, говорете с Христос така, както бихте говорили с 
вашия любим приятел. Като Божии деца, имайте любезни, непринудени 
и приятни обноски. Това ще намери признателност. 

Прости лечебни помощи
Колпортьорите би трябвало да получат поучения относно обноски-

те с болните. Те трябва да изучат простите методи за лечение на болни. 
Тъй като биха могли да действат като санитарни мисионери, а също и да 
служат на душите и телата на страдащите. Тази работа би трябвало да 
превъзхожда всички части на делото. Така мнозина биха могли да бъдат 
благословени чрез молитвите и поученията на Божиите раби. 

Говорете за Божията любов
Необходимо е да знаем от каква голяма важност е делото на 

колпортажа, тъй като то е едно от най-главните средства да се печелят 
и довеждат при Христос онези, които се намират в опасност. Колпор-
тьорите не бива никога да отбягват да говорят за Христовата любов и 
да разказват опитностите от службата за своя Учител. Те трябва без 
стеснение да говорят и да се молят с тези, които са събудени. Прос-
тите описания на Христовата любов към нас човеците ще им отворят 
вратата за жилищата на невярващите. 
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Провеждайте библейски четения
Когато колпортьорът посещава хората по домовете им, често ще 

намира възможност да им прочита нещо от Библията или от книгите, 
съдържащи истината. Когато открие такива, които търсят истината той 
може да им държи библейски четения. Тези библейски четения са тъкмо 
това, от което хората се нуждаят. Бог ще употреби в Своята служба тези, 
които по такъв начин участват в спасението на погиващите души. Чрез 
тях Той ще даде светлина на тези, които са готови да приемат поучение. 

Отбягвайте спорове
Някой от тези, които са в колпортажа, проявяват една ревност, която 

не съответства на техните познания. Станало е почти необходимо да се 
налагат ограничения на нашите колпортьори, тъй като те, неспособни в 
мъдрост, се стремят да изпъкнат като проповедници и теолози. Когато 
Божият глас зове: „Кого трябва да употребя? Кой желае да бъде наш 
пратеник?”, тогава Светият Дух принуждава сърцата да отговорят: „Ето 
ме, употреби мен!” (Исая 6:8) Но знайте, че преди всичко огнените ези-
ци от олтара трябва да докоснат вашите устни. Тогава думите, които вие 
говорите, ще бъдат мъдри и святи. Тогава и вие ще имате мъдрост, ще 
знаете какво трябва и какво не трябва да казвате, и не ще се опитвате да 
показвате колко велики богослови сте. Тогава ще се пазите да предиз-
виквате дух на противоречия или пък да възбуждате предразсъдъци, 
като докосвате спорни точки. Ще внимавате достатъчно върху това как-
во да говорите, без да предизвикате противоречия, чрез което сърцата 
ще се отворят много повече и ще се даде място на едно горещо желание 
за по-дълбоко познание на Божието Слово. 

Готови за отговор
Да даде Бог да станете ловци /спасители/ на души. Затова, макар и 

да не трябва да натрапвате на хората каквито и да е догми, все пак би 
трябвало „винаги да бъдете готови да отговаряте с кротост и страх на 
всеки, който ви пита за вашата надежда.” (1 Петр.3:15)

Защо със страх? – Ние трябва да се стремим нашите думи да не 
съдържат себеизидигане.   Трябва да се страхуваме и от това, да не го-
ворим необмислени думи или пък да не би нашите думи и обноски да 
се разминават с Христовия пример. Ние трябва здраво да се свържем с 
Христос и да представяме истината така, както тя е според Него.
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Духът дава думите
Нищо не трябва да се изоставя, за да дойдат сърцата в съприкосно-

вение с историята на помирението. Като учим Христовата скромност и 
смирение, ние ще знаем какво трябва да говорим на човеците, защото 
Светият Дух ще ни дава думите, които трябва да говорим. Всички, кои-
то признават, че трябва постоянно да оставят сърцата си под ръковод-
ството на Светият Дух, ще бъдат способни да сеят семето, което води 
към вечен живот. В това се състои делото на евангелизаторския колпор-
тьор.“ СЦ. Т. 2, с. 287-282.

Продавайте важни книги
Даде ми се светлина, че книгите „Мисли върху Даниил и Открове-

ние”, „Великата борба” и „Патриарси и пророци” трябва да имат успех. 
Те съдържат тъкмо благовестието, от което се нуждае светът, особената 
светлина, която Бог е дал на Своя народ. Божиите ангели биха пропра-
вяли път в сърцата на хората за тези книги. 

Каза ми се, че важните книги, които съдържат истината, която Бог 
е дал върху падането на Сатана от небето, би трябвало да намерят сега 
широко разпространение. Чрез тях истината ще спечели много души. 
„Патриарси и пророци”, „Даниил и Откровение” и „Великата борба” 
днес са много по-необходими, отколкото някога. Те трябва много да се 
разпространяват, защото истините, които те изтъкват, ще отворят очите 
на много слепи. (…) Много членове от нашия народ бяха слепи за важ-
ността тъкмо на книгите, които са най-необходими. Ако бяха показали 
умение и сръчност в продажбата на тези книги, „Неделното движение” 
в Америка не би стояло там, където е днес.

Есно обновление в делото на колпортажа
Постоянно ме занимава важността на колпортажното дело. В по-

следно време на това дело не се отдава такава важност, каквато някога 
се е отдавало от неговите представители, които са го имали като своя 
особена длъжност. Колпортьори са отклонени от евангелизаторското 
си дело, за да могат да поемат друга работа. Така не би трябвало да 
бъде. Много от нашите колпортьори могат според това доколко са ис-
тински покаяни и осветени, да допринесат в това направление много 
повече, отколкото в което и да е друго, за да поднесат Истината за това 
време на хората. 
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Носители на светлината
Ние имаме Словото Божие, което ни говори, че краят е близо. Све-

тът трябва да бъде предупреден и ние трябва да бъдем работници за 
Христос, както никога по-рано. На нас е поверено делото на предупреж-
дението. Ние трябва да бъдем посредници за светлина на света и да 
споделяме с другите светлината, която сме получили сами от великия 
носител на светлината. Всички човешки думи и дела трябва да бъдат 
изпитани. Нека сега да не оставаме назад. Това, което трябва да се из-
върши, за да се предупреди светът, трябва да стане незабавно. Ние не 
бива да допускаме спънки в колпортажното дело. Трябва да се грижим, 
така че книгите, съдържащи светлина върху настоящата истина, да бъ-
дат предложени на колкото се може повече хора. 

Обучение и образование
Председателят на нашите сдружения и другите мъже на отговорни 

длъжности имат задължението да внимават върху това – на различните 
клонове от нашето дело да бъде обърнато еднакво внимание. Колпор-
тьорите трябва да бъдат обучавани и поучавани, за да бъдат способни за 
своята задача, да продават книгите, съдържащи настоящата истина, от 
които хората се нуждаят. За започване на това дело ние се нуждаем от 
мъже с дълбока християнска опитност и здрав разсъдък, активни и оп-
итни мъже. Господ желае хората, които поемат колпортажа, не само да 
бъдат способни да учат другите, но също да умеят да събуждат у своите 
събеседници – млади мъже и жени - интерес към това, така че те сами 
да поемат работата, образованието и опитността, които биха приспосо-
били да обучават млади хора за колпортажното дело. Така би могло да 
бъде направено много повече, отколкото сега. 

Заедно с опитни
Който е спечелил опитност в това начинание е особено задължен да 

поучава другите. Учете млади мъже и жени да разпространяват книги, 
за чието съчиняване Господ ръководеше Своите слуги чрез Светия Дух. 
Учете ги, и пак казвам: учете ги! Бог желае ние да бъдем верни в пре-
възпитаването на тези, които приемат истината, за да получи вярата им 
цел и за да могат те напълно разумно да работят според Божията воля. 
Неопитните хора трябва да бъдат поставени при опитни работници, за 
да могат да научат как се работи. Те трябва сериозно да търсят Бога. 



18

Биха могли да вършат добра работа, ако приемеха думите: „Внимавайте 
на себе си и на поучението.” (1Тим.4:16) 

Всички Исусови последователи, които имат доказателството, че те 
наистина са покаяни и приемат колпортажното дело, ще открият, че то 
е най-добрата подготовка за другите клонове на мисионската работа. 

Ако тези, които познават истината, желаеха да я прилагат в дейст-
вителност, те биха измислили методи, за да намират хората там, където 
са. Божи план  беше светиите в началото на християнското сдружаване 
да бъдат разпръснати навсякъде и мнозина от Ерусалим да бъдат изпра-
тени навън в света. Христовите ученици не останаха в Ерусалим, нито в 
близките градове, но преминаха границите на своята родина и отидоха по 
големите кръстопътища, за да търсят изгубените и ги довеждат при Бога. 
Така би желал Бог и днес да види да се разширява делото му навсякъде. 
Ние не трябва да ограничаваме работата си само в няколко области. 

Необходимо е обучение
Ние не бива да обезсърчаваме нашите братя така, че те да отпуснат 

ръце и делото, което според Божията воля би трябвало да бъде извър-
шено чрез тях, да не може да се извърши. Ние не трябва да отнемаме 
много време за разисквания относно образованието на хората в мисион-
ската работа. Поучението е необходимо, но не трябва и да забравяме, че 
Христос е великият Учител и извор на най-истинската мъдрост. Млади 
и стари трябва да се посветят на Бога, да започнат делото и да напредват, 
като се работи в смирение и се придържат към ръководството на Светия 
Дух. Който е бил в училището, трябва да излезе в полето, за да затвърди 
и обогати на практика полученото знание. Ако колпортьорите използват 
подарените им от Бога способности, търсят от Него съвет и ако свърз-
ват продажбата на книги с лична работа за хората, тогава те ще увеличат 
в практиката своите таланти и ще усвоят много практически поучения, 
които не биха могли да научат в училището. Постигнатото по такъв прак-
тически начин образование може с право да се счита за по-високо. 

Няма никакво по-важно дело
Няма никакво по-важно дело от това на евангелския колпортаж, за-

щото той включва в себе си изпълнение на най-важните нравствени за-
дължения. Всеки, който е проникнат от това, трябва винаги да се оставя 
под ръководството на Светия Дух и не бива да се себеиздига. Притежа-
ва ли някой от нас нещо, което той не е получил от Христос? Ние трябва 
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да се обичаме един друг като братя и да изявяваме нашата любов, като 
си помагаме един на друг. Трябва да си съчувстваме и да си помагаме, 
да се поддържаме и да вървим заедно към целта. Само тези, които жи-
веят според Христовата молитва и всекидневно я изпълняват, ще устоят 
на изпитанията, които ще сполетят целия свят. Който възвишава себе 
си, отдава се във властта на Сатана и по такъв начин се приготвя да 
приеме неговите заблуди. Бог е казал на Своя народ да поставя целта 
си високо и все по-високо. Когато се смирим Той ще действа с нас и 
тогава нашите старания ще бъдат увенчани с успех. В нашата работа 
ние ще получаваме големи благословения от небето и ще събираме 
съкровища пред Божия трон.

Отговорни за поставената работа
Ако знаехме какво ни предстои, не бихме били така немарливи в 

делото на Господа. Живеем във време, в което всичко, което е за пре-
сяване, ще се пресее. Бог не ще извини никого, който познава истината 
и при все това не изпълнява в думи и дела Неговите заповеди. Ако ние 
не се стараем да печелим души за Христос, ще бъдем подведени под 
отговорност за делото, което бихме могли да извършим, но вследствие 
на духовна леност не сме извършили. Онези, които принадлежат на Гос-
подното царство, трябва да работят по-сериозно за спасението на души. 
Трябва да допринесат своята част, за да възвеличат заповедта и да запе-
чатат между учениците. 

Обратно на работа
Бог иска светлината, която Той е дал върху Святото писание да из-

грее навън в ясни и светли лъчи и нашите колпортьори са длъжни да по-
лагат усилени и единодушни старания, за да се въведе Божия план в из-
пълнение. Велика и важна е работата, която ни очаква. Неприятелят на 
душите знае това и затова употребява всички средства за да предразпо-
ложи колпортьорите да напуснат колпортажа и постъпят в друг клон на 
делото. Тук би трябвало да се направи промяна. Бог зове колпортьорите 
обратно в колпортажа. Той търси доброволци, които да отдадат силите 
и познанията си на разположение на делото и да помагат винаги там, 
където се появи нужда. Бог изисква от всеки да извърши според спо-
собността си частта, която му се посочва. Кой ще последва този призив? 
Кой би искал да отиде и заработи в мъдрост, милост и Христова любов 
за своите съчовеци наблизо и далеч? Кой би желал да жертва удобства и 
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удоволствия, за да отиде в места пълни със заблуди, суеверия и тъмни-
на, за да работи там сериозно и твърдо, за да изяви на хората истината в 
разбираем вид, да се моли с вяра и да работи от къща на къща? Кой би 
желал в това време да излезе вън от лагера, и вън от него, изпълнен със 
силата на Светия Дух, заради Христос да понася позор, за да може да 
предложи Писанието на хората и да ги призове към покаяние?

Във всяка епоха Бог има Свои работници. Зовът на часа получа-
ва отговор чрез идването на човека. Бог зове постоянно: „Кого трябва 
да употребя?” Кой иска да е Наш пратеник? И отговорът звучи: „Ето, 
употреби мен!” (Ис.6:8) Всички, които работят успешно в колпортажа, 
трябва да осъзнават, че вършат делото на Господа като служат на души-
те, които не познават истината за това време. Те правят да премине пре-
дупредителния зов по пътища и улици, за да се приготви един народ за 
онзи велик ден на Господа, който така скоро трябва да настъпи за света. 
Ние нямаме време за губене, трябва да подкрепим това дело. Кой иска 
сега да излезе с нашите книги? Господ ще въоръжи със способности 
всички мъже или жени, които желаят да работят с Божествена сила за 
да изпълнят това дело. Те ще получат всичко нужно: дарба, кураж, из-
дръжливост, вяра и сигурност в постъпките, като при това ще носят 
Божията броня. Трябва да се извърши едно велико дело в този свят и 
сигурно ще има хора-инструменти, които ще последват този зов. Све-
тът трябва да чуе предупреждението. Ето защо, който чуе зова: „Кого 
трябва да употребя? Кой желае да бъде Наш пратеник?”, трябва ясно и 
определено да отговори: „Ето ме, изпрати мене!” 

Работете, както Павел работеше. Където и да беше, пред сърдитите 
фарисеи или пред римската власт, пред богати или бедни, учени или не-
учени, хроми от Листра или покаяни грешници от затвора в Македония, 
навсякъде издигаше Христос като Единствения, Който понесе нашите 
грехове, за да можем ние да получим част от Неговата правда.      

Влиянието на нашата книжнина
Показа ми се, че нашите книги трябва да бъдат отпечатани на 

най-различни езици и да бъдат разпратени във всяка цивилизована 
страна, колкото и да коства това. Каква е цената на златото в това време 
в сравнение с цената на душите?

Показа ми се, че пресата може да бъде сила за добро или за зло. Това 
средство може да повлияе и спечели общественото мнение, както нищо 
друго не е в състояние да направи това. Намира ли се печатът в ръцете 
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на хора, осветени от Бога, то той може да бъде действително сила за 
добро и да доведе хората до познаването на истината. 

В други страни
Показа ми се, че нашите книги вече в няколко страни са развъл-

нували умовете, за да разрушат стените на предразсъдъците и суеве-
рията. Показаха ми се мъже и жени, които четяха с най-голяма жажда 
листовки и списания върху настоящата истина. Те четяха така непозна-
тите и нови за тях пътеуказатели и отваряха Библията си с голяма, но-
вовъзбудена ревност, докато точките от истината, които им бяха тъмни, 
особено светлината относно съботата в четвъртата заповед, им станаха 
най-накрая ясни. Докато те изследваха Светото Писание, за да видят 
дали всичко беше така, нова светлина осветяваше техния разум, защото 
ангели ги обграждаха и утвърдяваха умовете им в истините, съдържащи 
се в книгите, които те бяха чели. 

Търсеха с молитва и сълзи
Видях как те държаха листовките и списанията в едната ръка и Биб-

лията в друга, как бузите им се мокреха от сълзи и как  се прекланяха 
в сериозна, смирена молитва пред Бога, за да ги води Той в истината – 
което Той вече беше направил преди те да Го призоват. И когато приеха 
истината в сърцето си и видяха там хармоничната верига от истини, Биб-
лията им стана една нова книга. Те я притискаха с благодарствена радост 
към сърцето си, докато лицата им излъчваха блаженство и свята радост. 

Те споделят с други
Те не бяха доволни само от това, да се радват сами на светлината, 

но започнаха да работят за другите. Някои понасяха заради истината 
големи жертви и им струваше много, за да помогнат на своите братя, 
които бяха в тъмнина. Така ще бъде приготвен пътят за едно обширно 
разпространение на списания и листовки на други езици. 

Призив за колпортьори
/Този призив е намерил широко разпространение като листовка/
Санаториум, Калифорния, 15.05.1923 г.
Колпортажното дело не би трябвало повече да се занемарява. Някол-

ко пъти ми се показа, че в колпортажа трябва да има повече общо учас-
тие. Разпространението на нашата литература е много важно средство 
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за да се посочи на мъже и жени светлината, която Бог е поверил на Своя-
та църква, за да я даде тя на света. Продаваните от нашите колпортьори 
книги отварят за много сърца неизчерпаемите Христови съкровищници. 

Колпортажни походи
В службата за Господа има да се върши различен вид работа. При 

съграждането на храма имаше точно толкова дървосекачи, колкото и 
свещеници от различни степени и с различни големи отговорности. На-
шите църковни членове трябва да станат и да бъдат светлина, защото 
тяхната светлина и святостта Господна иде и преминава над тях. Който 
знае истината, трябва да напусне съня си и да се старае всячески да тър-
си хората, където и да са те. Делото на Господа не бива да се занемарява 
по-дълго и да се поставя зад светските стремежи. Ние нямаме време 
за да стоим без работа и да бъдем нерешителни. Евангелието трябва 
да бъде проповядвано по целия свят. Списанията с настоящата истина 
трябва да обхванат всички страни. Трябва да се въведат колпортажни 
походи за продажба на нашата литература, за да получи светът светлина 
върху това, което ни предстои. 

Защо не погледнем по-далеч? Всеки работник за Господа днес тряб-
ва да разбира добре своето дело и да получава сила, за да напредва от-
ново в него. Определеното и особено разкритие на Господната святост 
ще способства да се принасят жертви от различен вид и да се полагат 
пред Христовите нозе. Всяко ново изявление на Спасителната любов 
действа в една или друга насока върху някоя душа, защото краят на 
всичко е близо. Човеците в света бързат към своя край. Те имат мно-
го планове и намерения. Кроят се, за жалост, нови предложения, за 
да се осуетят Божиите намерения. Ще бъдат натрупани много златни 
и сребърни съкровища, но само за да бъдат унищожени от пламъците 
на последния ден.

Ловци и рибари
Колпортьорите се употребяват като ловци и рибари на човешки 

души. Трябва да се заемем ревностно и решително с колпортаж. Колпор-
тьорът, чието сърце е нежно и скромно може да направи много добро. 
Те могат да работят по двама и да приближат групи от хора, които са 
далеч от нашите събрания. Могат да разнасят истината от семейство в 
семейство. Така те идват в по-добро съприкосновение с народа и нами-
рат повече възможност да говорят за Спасителя. Могат да пеят и да се 
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молят с тези, на които истините, които те проповядват, падат право в сър-
цата и да разясняват на семействата Божието Слово. Те трябва да очакват 
успех, защото за тях се отнася обещанието: „Аз съм с вас през всичките 
дни до свършека на века”. Колпортьори, които отиват на работа в духа на 
Учителя, ще се наслаждават на общението на небесните същества.

Моля тези, които носят отговорности в Божието дело, да не допускат 
да изпъкват никакви търговски сделки между тях и делото за спасение 
на души. Никакви търговски предприятия не бива да поглъщат времето и 
талантите на работниците, които трябва да съберат един народ за идването 
на Господа. Истината трябва да просветне като горяща светлина. Времето е 
кратко. Неприятелят ще предприеме всичко, за да направи за нашите схва-
щания много важни нещата, които са от най-малко значение, и да ни доведе 
дотам, че да считаме най-важното ни дело за твърде маловажно.

По кръстопътищата и оградите
Скоро ще преминат нещата от този свят. Който не е получил Божест-

вено просветление и не е участвал в Божието дело, той не съзнава това. 
Посветени мъже и жени трябва да излязат навън по огради и кръстопъ-
тища, да направят да зазвучи предупредителният зов. Моля настоятелно 
моите братя и сестри да не заемат никакви длъжности, които биха им 
попречили да проповядват Христовото евангелие. Вие сте изразите-
ли на Божието слово. Вие трябва да говорите истината на погиващите 
души. Христос каза: „Излезте по пътищата и по оградите и поканете 
ги да дойдат, за да се напълни къщата ми”. Не дават ли тези думи едно 
ясно описание за работата на колпортьора? С Христос в сърцето си той 
трябва да излезе по пътищата и оградите на живота и да изяви поканата 
за сватбената вечеря. Хора с мощ и влияние ще дойдат, ако бъдат пока-
нени. Някои ще се отрекат, но благодарение на Бога, не всички. 

О, ако имаха повече хора понятие за времето, в което живеем и за 
работата, която трябва да се извърши от къща в къща вън в полето! Има 
много, о, толкова много, които още не познават истината. Те трябва да 
чуят зова, който ги вика при Христа. Опечалените трябва да се ободрят, 
слабите да се подкрепят и скърбящите да се утешат. Евангелието трябва 
да бъде проповядвано на бедните. Учителят познава Своите работни-
ци, в която и част на Неговото лозе да работят, и ги наблюдава. Той 
кани Своята църква да се събуди и да осъзнае положението на нещата. 
Относно работниците в нашата служба – те трябва да бдят и да упраж-
няват на практика влияние за да ускорят възстановяването на Неговото 
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царство. Нека да се разпратят работници вън в полето и тогава да се 
внимава, да не би любовта на тези работници да се осакати от недоста-
тък на съчувствие и възможност да се развиват по-нататък.        

Колпортажът е спасение на душите
Мои братя и сестри, мислете за това, че един ден ще застанете пред 

Господаря на цялата земя, за да дадете отговор за всичко, което сте из-
вършили през вашия земен живот.

Тогава вашата работа ще проблесне като такава, каквато е в дейст-
вителност. Лозето е голямо и Господ отправя призив за работници. Нека 
нищо да не ви възпре от делото за спасение на души. Колпортажът е един 
много сполучлив път за спасение на души. Не искаш ли да го опиташ? 

Силата на убеждението
Всички, които се намират в тъмнината на заблудата са изкупени 

чрез Христовата кръв. Те са плод на Неговите страдания и би трябвало 
да работим за тях. Нашите колпортьори би трябвало да знаят, че те ра-
ботят за напредъка на Христовото царство. Когато отидат в тази богоуг-
одна работа, Бог ще ги умъдрява, за да могат да предупреждават света 
за идващия скоро съд. Придружена от силата на убеждението, молит-
вата за Божията любов, работата на евангелския работник не може да 
остане безплодна. Мислете за това, какво участие вземат Отец и Синът 
в това дело. Както Отец обича Сина, така и Синът обича Своите, които 
работят като Него за спасението на погиващите души. Никой не тряб-
ва да се чувства неспособен, защото Христос казва: „Даде ми се всяка 
власт на небето и на земята”. Той е обещал да даде тази власт на Своите 
работници. Неговата сила трябва да бъде тяхна сила. Те трябва да свър-
жат сърцата си с Бога. Христос желае всички да вкусят от царството 
на Неговата милост, която надминава всичко. То е неограничено и не-
изчерпаемо. То е наше чрез вечния завет, на когото ние желаем да бъ-
дем съработници. То е наше, когато ние желаем да се присъединим към 
Него, за да довеждаме синове и дъщери при Бога. 

Едно с Христос и с Отец
Работата на Христос е най-висока и надминава всяка друга. Христос 

има една собственост в този свят, която иска да запази и спаси за Своето 
вечно царство. Неговите работници трябва да излязат в Неговото име 
за слава на името на Отца и на Неговото собствено, защото те и Той са 
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едно. Те трябва да го изявят на света. Неговата работа е тяхна работа. 
Когато станат Негови съработници, те ще станат и Божии наследници и 
сънаследници с Христос на едно нетленно наследство. 

Един зов за начинаещи
Любезни братя и сестри! Новата година лежи тъкмо пред нас и би 

трябвало да се съставят планове за ревностна, издръжлива работа в 
служба на Учителя. Трябва много да се направи за напредъка на Божие-
то дело. Разясни ми се, че колпортажното дело трябва да се съживи и да 
се поведе с нарастващи успехи. То е Господно дело и тези, които с рев-
ност и старание участват в него, ще бъдат обсипани с благословения.  

Продажба на по-големи книги
Благодаря на моя небесен Баща за съучастието на моите братя и се-

стри в разпространението на „Христови притчи”. Чрез продажбата на 
тази книга е постигнато много добро и тази работа би трябвало да про-
дължи. Но старанията на нашия народ не бива да се ограничават само 
до тази книга. Делото на Господа включва повече от един клон на служ-
бата. Книгата „Христови притчи” трябва да устои и да извърши своето 
определено дело. Но все пак всички мисли и старания на Божия народ 
не трябва да се отнасят само за нейното разпространение. По-големите 
книги „Патриарси и пророци”, „Великата борба” и „Копнежът на веко-
вете” би трябвало навсякъде да се продават. Тези книги съдържат исти-
на за това време, истина, която трябва да се извести по всички части на 
света. Нищо не би трябвало да възпира тяхната продажба.

Старанията за продажбата на „Христови притчи” доказаха, какво 
може да се направи в колпортажното дело. Тези старания са едно не-
забравимо поучение, как начинът да  се колпортира с молитва и уве-
реност донася успех. 

Би могло да се продават много повече от нашите големи книги, ако 
нашите църковни членове притежаваха съзнанието за важността на 
истините, съдържащи се в тези книги, и осъзнаваха ясно своята отго-
ворност за разпространението им. Мои братя и сестри, не искате ли 
сега да направите опит да разпространявате тези книги? Не искате ли 
да вършите това със същата ревност с която се опитахте да продавате 
„Христови притчи”? При продажбата на „Христови притчи” мнозина се 
научиха как трябва постъпват с по-големите книги. Те са усвоили опит-
ност, която ги прави готови да отидат в полето на колпортажа.  
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Неми свидетели
Не сестра Уайт е авторът на тези книги. Те съдържат истини, които 

Бог ѝ е дал през времето на нейното съществуване. Те съдържат скъ-
поценната, утешаваща светлина, която Бог е дал от милост на Своята 
служителка, за да я разпространи в света. От тези книги трябва да грее 
светлина в сърцата на мъже и жени и да ги води при Спасителя. Бог е 
обявил, че тези книги трябва да бъдат разпръснати из целия свят. В тях 
е истината, за този, който извлича дихание от живот за живот. Те са 
неми свидетели за Бога. В миналото те бяха средства в Божията ръка 
за убеждаване и обръщане на много души. Мнозина ги четяха с жадна 
надежда и чрез четенето бяха доведени дотам, че повериха грижите за 
душите си на своя Създател, като чакаха и се надяваха, че Спасителят 
ще дойде за да вземе Своите обични в небесното вечно жилище. В 
бъдеще тези книги ще направят евангелието разбираемо за мнозина и 
ще им открият пътя за спасение. 

Продавайте книги, които дават светлина 
Господ е дал на Своя народ много поучения, ред по ред, стъпка по 

стъпка, тук малко и там малко. Много малко се обръща внимание на 
Библията. Така Бог е запалил една по-малка светлина, за да води мъже 
и жени в по-голямата светлина. Колко много добро би се постигнало, 
ако книгите, които съдържат тази светлина, се четяха с решението да се 
изживеят техните основни принципи. Вниманието ни би било хиляди 
пъти по-голямо, ние бихме имали хиляди пъти по-голямо себеотрица-
ние и решителни старания. Много повече биха се зарадвали на светли-
ната на настоящата истина.

Братя и сестри, работете ревностно за разпространението на тези 
книги. Участвайте със сърцата си при това и Божието благословение ще 
бъде с вас. Вървете напред с вяра, като се молите Бог да подготвя сърца-
та, за да приемат светлината. Бъдете любезни и учтиви. Посочете чрез 
един добър живот, че вие сте истински християни. Идете и работете в 
небесната светлина и вашата следа ще бъде, като следата на Правдивия, 
все по-светла, като ясен ден. 

Предлагайте ги на търговците и проповедниците
Давайте книгите на търговците и на учителите на Евангелието, чи-

ито мисли не са още отправени върху особените истини за това време. 
Благата вест трябва да бъде изявена по кръстопътищата – значи на хо-
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рата които вземат активно участие в живота, учители и водачи на наро-
да. Могат да бъдат спечелени хиляди по най-простия и скромен начин. 
Най-образованите, тези, на които се гледа като на най-надарени хора в 
света, могат често да се зарадват чрез простите думи на едно лице и кое-
то поради тази любов може така естествено да говори, както светският 
човек може да говори за нещо, което го удовлетворява по най-дълбок 
начин. Но верните и честни слова на един Божи син или една Божия дъ-
щеря, изказани с естествена простота, имат сила да разтворят сърцата, 
които дълго са били заключени за Христос и Неговата любов.

Никой не трябва да мисли, че има свободата да скръсти ръцете си и 
да не върши нищо. Невъзможно е някой в леност и бездействие да бъде 
спасен. Помислете какво е постигнал Христос през време на Своите по-
учения на земята. Колко ревностни и неуморни бяха Неговите усилия! 
Той не допусна да бъде отклонен от работата, която Му беше възложе-
на. Ще следваме ли ние по Неговите стъпки? Той се отказа от всичко 
друго, за да може да изпълни Божия план на милост за падналия човеш-
ки род. Като изпълваше небесното предписание, Той беше послушен до 
смърт, до смърт на кръст. Той нямаше нищо общо с греха, нямаше поня-
тие за него. Но дойде на този свят и взе върху Своята безгрешна душа 
вината на грешните човеци, за да станат грешниците чисти пред Бога. 
Той се бори с изкушението и победи за наше добро. Божият Син, чист 
и неопетнен, понесе наказанието за престъплението и получи удара на 
смъртта с което даде освобождение на човечеството. 

Духът дава ревност
Радост беше за Христос да помага на нуждаещите се, да търси из-

губените, да изцелява болните и да говори съчувствени и утешителни 
думи на намиращите се в грижи и нужда. Колкото по-добре сме напое-
ни с Неговия дух, толкова по-ревностно ще работим за нашите ближни 
и колкото повече ние вършим за другите, толкова по-голяма ще бъде 
любовта ни към тази работа и радостта ни в следването на Учителя. 
Нашите сърца ще се изпълнят с Божията любов и ние ще говорим с 
ревност и убедителна сила за Спасителя.

Дързост и радост
Питам тези, до които е дошла светлината на истината: Какво искате 

да правите през годината, която сега настъпва? Искате ли да преста-
нете да спорите помежду си и да отслабвате и повреждате вярата на 
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човечеството? Искате ли да употребите времето си, за да усилите това, 
което води към погибел? Когато нашият народ застане в ревностна ра-
бота за Господа, не ще се чуват вече никакви оплаквания. Мнозина ще 
се освободят от обезсърчението, вредно за тялото и душата. Когато ра-
ботят за другите, те ще имат да разказват много полезни работи в мо-
литвените събрания. Свидетелствата, които ще изявяват, не ще бъдат 
тъжни и досадни, но пълни с бодрост и радост. Вместо да мислят много 
върху грешките на братята и сестрите си и върху своите трудности, те 
ще мислят и говорят върху Христовата любов и ще се стараят да бъдат 
по-дейни работници за Него. 

Христос ще ви научи какво трябва да говорите
Мнозина са тъжни и обезкуражени, слаби във вярата и доверието. 

Нека да направят нещо, за да помогнат на тези, които са още по-нужда-
ещи се, и ще станат силни в Бога. Нека се занимават с добрата работа, 
да продават нашите книги. Така те ще работят за другите и получената 
опитност ще им даде уверение, че те са Божия помощна ръка. Когато 
търсят помощ от Господа, Той ще ги води при тези, които търсят светли-
ната. Христос ще бъде близо при тях и ще ги поучава какво да говорят и 
вършат. Докато утешават другите, те самите ще бъдат утешени. 

Ангели като придружители и подготвящи пътя
Любезни християнски работници, аз ви моля, вършете каквото мо-

жете, за да се разпространяват книгите, за които Бог е казал, че те тряб-
ва да бъдат като семена разпръснати по целия свят. Направете вашето 
най-добро, за да снабдите колкото можете повече къщи с тях. Мислете, 
какво велико дело би могло да се извърши, ако едно голямо число вяр-
ващи се обедини за един опит, за да посочи светлината на хората чрез 
разпространението на нашите книги, както, според Божията воля, това 
трябва да се направи за тях. Идете напред в работата под Божието ръ-
ководство и молете Господ за помощ. Светият Дух ще ви придружава. 
Ангели от небето ще бъдат с вас и ще ви приготвят пътя.

Пълно предаване на Бога
Ако сте пренебрегнали времето за сеитба, ако сте пропуснали вре-

мето за сеитба, ако сте пропуснали неизползвани дадените от Бог въз-
можности, ако сте се отдали на себеугаждане, не желаете ли сега, пре-
ди да е завинаги късно, да се покаете и да се постараете да наваксате 
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изгубеното време? Върху вас лежи тежкото задължение да употребите 
вашите дарби в служба на Учителя. Елате при Господа и отдайте Му 
всичко. Не трябва да допуснете да се изгуби нито ден. Преодолейте  от-
ново вашето неверие, завист и лоши мисли и идете на работа смирено с 
вяра и със сериозна молитва към Господа, за да ви прости непосветени-
те на Него години. Молете Господ за помощ. Ако Го търсите ревностно, 
с цяло сърце, ще Го намерите, и Той ще ви утвърди и благослови.

Помагайте на невъдъзржаните
В работата ви ще срещате хора, които се борят с грешни наклон-

ности. Кажете им подкрепящи и ободрителни думи. Не оставяйте 
Сатана да изличи и последната искра на надежда в сърцата им. На 
този, който се заблуждава, трепери и се бори със злото, Христос каз-
ва: „Ела при мене!“ Той го подкрепя с ръката Си и го направлява. Вие 
можете да вършите това дело като Негови пратеници, като отивате от 
място на място.  Работете с вяра и очаквайте, че ще бъдат спечелени 
души за Него, Който отдаде живота Си, за да могат мъже и жени да 
застанат на Божията страна.

Господ призовава мнозина
Господ призовава още мнозина, които трябва да се заемат с колпор-

тажа. (…) Братя и сестри, използвайте повече часове от новата годи-
на, за да изявите на хората скъпоценната светлина относно настоящата 
истина. Ангелът на завета ще даде Своята служителска сила, за да се 
разнесе  истината по всички части на земята. Той е разпратил Своите 
вестители с благовестието на милостта. Но тъй като те не вървят дос-
татъчно бързо по своя път, за да удовлетворят Неговото препълнено с 
ожидаща любов сърце, Той възлага на всеки църковен член задълже-
нието да проповядва тази блага вест. „Който чуе, нека каже: Ела!“ Все-
ки църковен член трябва да покаже своята верност чрез това, като кани 
жадните да пият от водата на живота. Една верига от живи свидетели 
трябва да разнесе поканата по света. Желаеш ли и ти да извършиш своя-
та част в това велико дело?

Мъже и жени
Бог търси много пратеници, мъже и жени, които желаят сами да се  

посветят на Бога и са готови да се жертват и да станат жертва в служба 
на Него. Не можем ли да се замислим върху това, че трябва да работим 
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за този свят? Не би ли трябвало ние стъпка по стъпка да напредваме и 
да се оставим да бъдем употребени от Него като Негова помощна ръка? 
Не би ли трябвало ние сами да се положим върху олтара в служба за 
Господа? Тогава Христовата любов ще ни докосне и обгърне, и направи 
готови да работим и рискуваме за Него. 

Изискванията на колпортажа  Грижлива подготовка
Може много повече работа да се извърши в колпортажа, отколко-

то до сега е направена. Колпортьорът не трябва да се задоволява със 
себе си, но да се усъвършенства постепенно. Той трябва да се подготвя 
грижливо, но не бива да се задоволява само с изкуството да говори. Той 
трябва чрез старанията си да дава възможност на Бога да действа и да 
влияе на неговия дух. Когато Исусовата любов изпълни сърцето му, тя 
ще го направи способен да измисля средства, за да си намира вход към 
самотните или семействата. 

Колпортьорите трябва сами да се образоват и да усвоят учтиви об-
носки, не светски такива, накичени и изкуствени, но приятен вид и 
начин, който е естествен израз на сърдечна доброта и желание да се 
последва Исус. Те трябва грижливо да култивират благоразумни навици 
– навици на трудолюбие и скромност – и да търсят да прославят Бога 
чрез това. Да бъдат всичко, каквото биха могли да бъдат. Христос се 
пренесе в жертва, за да ги доведе в правилни отношения спрямо Бога 
и хората. Божествената помощ, съединена  с човешки старания, ще ги 
направи способни да постигнат един висок градус на съвършенство. 
Колпортьорът трябва да бъде целомъдрен като Йосиф, нежен като Мои-
сей и въздържател като Даниил; тогава ще го придружава една сила по 
всичките му пътища. 

Необходима е съвършена честност
Когато колпортьорът тръгне в погрешен път, когато говори лъжи и 

си служи с измама, той изгубва своя авторитет. Може да не му е ясно, 
че Бог го вижда и знае всяка сделка, че Божии ангели измерват всички 
подбуди и слушат думите му, и че наградата му ще бъде такава, какви-
то са били думите му, и колкото и да мисли че е възможно да прикрие 
той своите неправди пред Бога и пред хората, собственото му съзна-
ние за греха би действало гибелно върху неговия дух и характер. Една 
постъпка не определя характера, но тя разкъсва защитната обвивка и 
следващото изкушение го намира вече предразположен, докато най-по-
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сле занемаряването на дълга и нечестността в сделките ще се обърнат в 
навик и човек не може да му вярва. 

Чистотата на живота
В семейството и в църквата има хора, които се унищожават чрез 

открити противоречия. Има млади хора, които изглеждат нещо, което 
всъщност не са. Те изглеждат верни и честни, но са като варосани гроб-
ници, красиви отвън, а отвътре пълни с погибел. Сърцето е нечисто, 
опетнено от греха; така гласи докладът на небесния съд. Станало е нещо 
в душата, което я е направило твърда, за да не чувства вече неправдата. 
Но когато характерите им, претеглени на теглилката на Светилището, 
във великия Божи ден бъдат обявени като недостойни, тогава ще бъде 
страдание, каквото те сега не могат да си представят. Истината, чистата 
и неосквернена истина трябва да бъде част от характера. 

Който и път да избере човек, пътят на живота е заобиколен от опас-
ности. Когато работниците в който и да е клон от делото остават без-
грижни и невнимателни спрямо своята вечна цел, те нанасят с това го-
ляма вреда. Изкусителят ще има достъп при тях. Той ще поставя 
примки за техните крака и ще ги води в несигурни пътища. Сигурни 
могат да бъдат само тези, чиито сърца са запазени поради чистите 
принципи и една опора. Те ще се молят като Давид: „Утвърди стъп-
ките ми в пътищата си, за да не се подхлъзнат нозете ми” (Пс.17:5). 
Трябва да се води постоянна борба със себелюбието и погибелта на 
човешкото сърце. Често изглежда, че безбожните имат успех в свои-
те начинания. Но всички, които забравят Бога, макар за част или 
момент, се намират на опасен път. Те може да не осъзнават своята 
опасност, но докато се уверят в това, навикът ще ги държи като в 
железни връзки подчинени на злото, на което те са се оставили. Бог 
не одобрява техния живот и ако те не се отклонят от своя лош път, 
Неговите благословения не ще ги придружават.

Не се отдавайте на греха
Видях, че някой млади хора поеха това дело, без да осъзнават голя-

мата му важност и без самите те да са свързани с Бога. Те се отдават на 
изкушението да посочат своят кураж. Надсмиват се над глупостта на 
другите. Те се гордеят, че знаят истинския път и истинските отношения. 
Как лесно, мислят си те, могат да устоят на изкушението! Каква глупост 
е да се мисли, че точно те ще паднат! Но те нямат Бога за своя защита. 
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Сатана им е поставил коварна примка и те самите му служат със своето 
безразсъдно себеупование, за съблазън на лекомислените. 

Нашият голям неприятел има свои помощници, които постоянно 
гледат да погубват души, както лъвът преследва своята плячка. Отбяг-
вай ги, млади човече. Известно време те изглеждат като твои приятели, 
те ще изложат пред теб своите лоши пътища и дела по хитър начин. 
Те те ласкаят с устните си и ти предлагат да ти помагат и да те водят, 
но техните стъпки водят към бездна. Ако последваш техния съвет, това 
може да бъде повратната точка на твоя живот. Една приспана съвест, 
удовлетворението на една единствена лоша привичка, едно единствено 
пренебрегване на високите изисквания на дълга могат да бъдат нача-
лото на едно фалшиво съществувание, чрез което ти ще се вплетеш в 
мрежата на такива хора, които служат на Сатана, докато през цялото 
време се стремиш да обичаш Бога и да жертваш за Неговото дело. Един 
необмислен момент, една единствена грешна стъпка може да обърне 
целия ти живот в погрешна посока. И вие може би никога не ще узнаете, 
какво е причинило вашето падение, докато бъде произнесена присъда-
та: „Махнете се от мене вие, които вършите беззаконие!”

Отбягвайте лошите навици
Някой млади хора знаят, че това, което казах, описва точно техния 

път в живота. Делата им не са скрити от Бога, макар те да могат да ги 
крият от своя най-добър приятел, дори от баща си или майка си. Аз имам 
малка надежда, че някои от тях ще изменят своя живот на лицемерие и 
измама. Други, които са паднали в заблуда искат сами да се освободят. 
Дано верният Исус им помогне да въоръжат сърцата си против фалша 
и преструвките на тези, които отслабват тяхното намерение да вършат 
добро и желаят да ги изпълнят със съмнения и езически подбуди, за да 
разклатят вярата им в истината. Мои млади приятели, не отдавайте нито 
час за обществото на тези, които биха могли да ви направят негодни за 
чистотата и за святото Божие дело. Не вършете пред чуждите нищо, 
което не бихте желали да извършите пред баща и майка, или от което 
бихте се срамували пред Исуса и Светия Дух. 

Някои може да мислят, че такава предпазливост не е необходима за 
тези, които спазват съботата, но тези, за които става дума, знаят какво 
предполагам. Любезни младежи, внимавайте за себе си! Защото вие не 
можете да извършите нищо, което да не е открито пред Божиите очи и 
очите на ангелите. Вие не можете да извършите никакви лоши деяния, 
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без те да не влияят на другите. Докато от една страна, вашият начин на 
действия открива от какъв материал е изградена сградата на вашия ха-
рактер, от друга страна, той упражнява могъщо влияние върху другите. 
Никога не забравяйте факта, че вие сте Божия собственост, че Той ви 
е изкупил с голяма цена и че трябва ще трябва да му дадете отговор за 
всичките таланти, които Той ви е поверил. Никой, чиито ръце са опет-
нени от грях или чието сърце не е право пред Бога, не би трябвало да 
взема участие в колпортажа, защото такива лица сигурно ще осквернят 
делото на истината. Работниците в мисионското поле трябва да имат Бога 
за водач. Те трябва да положат началото по един правилен начин и тогава 
спокойно и уверено да постоянстват в своя път. Трябва да са решителни, 
защото Сатана е решителен и издръжлив в своите опити да ги победи. 

Получаване на списания
Грешка се прави, като са се сключвали абонаменти за само няколко 

седмици, когато при истински старания от страна на колпортьорът биха 
могли да се получат абонаменти за много по-дълго време. Един годишен 
абонамент е много по-ценен, отколкото много абонаменти за по-кратко 
време. Когато изданието се получава само за няколко месеца, то много 
често жаждата за истината изгасва с края на абонамента. Само малко 
от тези читатели възобновяват своите абонаменти след това и по-този 
начин се употребява много време, което донася много по-малка полза, 
докато с малко повече такт и постоянство биха могли да се постигнат 
годишни абонаменти. Вие сте много нерешителни във вашите действия, 
братя, вие сте много дребнави във вашите планове. Не влагате всичките 
си способности и издръжливост в работата си. В това дело има много 
повече трудности, отколкото в която и да е друга работа, но извлечените 
от тук поуки, получените способности и упражнения ще ви направят 
способни и за другите полета на дейност, където можете да служите на 
душите. Тези, които учат принудително своите уроци и които се при-
ближават непредпазливо при хората биха посочили същите грешки в 
своите привички, същия недостиг на чувствителност и способност да 
се обхождат с душите, който те постигаха и в проповедничеството.

Краткосрочните абонаменти – една грешка  
Когато хората получават абонаменти за наши издания за кратък 

срок, някои получатели не биха могли достатъчно добре да се съсре-
доточат върху истината, както това би могло да стане за един по-дълъг 
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срок. Колпортьорите не бива да обработват своето работно поле по един 
небрежен и равнодушен начин. Те трябва да мислят за това, че са Божии 
работници и любовта към душите би трябвало да ги заставя всячески да 
се опитват да въвеждат мъже и жени в истината. Провидение и милост, 
средства и цели са свързани тясно едно с друго. Когато Божиите работ-
ници вършат най-доброто, което могат, Бог ще прави за тях това, което 
те сами не могат да направят. Но никой не трябва да мисли, че може да 
реализира напредък независимо от Бога или че ще има успех само със 
своите собствени старания. Нашата дейност трябва да бъде свързана с 
Бога в една здрава връзка. 

Пестеливост и себеотрицание
Във всяка част от Господното дело е необходима пестеливост. 

Днешната младеж занемарява и не обръща внимание на пестеливостта 
и я бърка с дребнавостта и скъперничеството, но пестеливостта е съв-
местима с най-свободните и щедри намерения и чувства. Където не се 
упражнява пестеливост, не може да има истинска щедрост. Никой не 
трябва да подценява колко добре могат да бъдат използвани излишъци-
те. След като Христос беше извършил онова голямо чудо, каза: „Събе-
рете останалите трохи, за да не се изгуби нищо” (Йоан 6:12).

Дават се значителни суми например за ресторант или хотел, кое-
то съвсем не е нужно. Божието дело лежеше в сърцата на пионерите 
за тази блага вест така дълбоко, че те рядко ползуваха ресторанти, ма-
кар че цената не надминаваше и най-скромна сума. Но младите мъже 
и жени обикновено не се възпитават в пестеливост и навсякъде се 
забелязва едно прахосничество. В някой семейства се върши такова 
прахосничество, че при разумна пестеливост, прахосаните стоки биха 
стигнали за издръжката на още едно семейство. Ако нашите млади хора 
биха водили точна сметка за своите разноски при пътуванията, което 
е техен дълг, очите им биха се отворили и те биха видели грешката си. 
Макар и да не се изисква от тях да се отказват от топло ядене, както 
правеха първите работници при скитническия си живот, все пак те 
могат да удовлетворят своите истински нужди с много по-малко раз-
носки, отколкото те сега считат за необходимо. Има много хора, които 
проявяват себеотрицание, за да оставят на Божието дело повече сред-
ства. Не би ли трябвало тогава и работниците в служба на Господа да 
упражняват навсякъде себеотрицание, като ограничават, до колкото е 
възможно своите разходи? Би било добре за всички наши работници 
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да имат винаги в ума си историята на валдензите – мисионери и да 
следват техния пример на себеотрицание. 

Изследвайте Библията
Ние имаме да вършим голяма работа за Учителя, като разкриваме 

Божието Слово на тези, които са в тъмнина и заблуждение. Млади при-
ятели, действайте като хора, които са получили една свята заповед. Вие 
трябва да бъдете библейски изследователи и да сте винаги готови да 
дадете добра основа на всеки, който ви пита за вашата надежда. Дайте 
да се разбере чрез вашето християнско държане, че вие съзнавате, че 
притежавате една истина, която е от голяма важност за хората. Тази 
истина, вписана в душата, ще се изрази на лицето и в обноските  чрез 
спокойното, благородно себеобладание и един мир, който само един 
християнин може да притежава. 

Наградата
Който притежава истинско смирение и чийто дух е израснал в исти-

ните на Евангелието, ще упражнява едно осезаемо влияние. Той ще пра-
ви впечатление на сърцето и духа и ще бъде уважаван от повечето хора, 
даже от тези, които не са съгласни с неговите възгледи за вярата. Такива 
хора ще имат успех с библейските истини от нашите скъпоценни спи-
сания, защото Бог ще им приготви пътя. Но да се натрапват на хората 
нашите списания чрез подаръци и парични премии, това няма трайно 
влияние за добро. Когато нашите работници излязат навън подкрепени 
с библейските истини, с любов към Христос и човешките души, те биха 
получили повече дългосрочни абонаменти, отколкото биха постигнали 
това чрез парични премии и занижени цени на изданията. Значението, 
което се приписва на тези принудителни средства за абониране създава 
впечатление, че те не съдържат никаква особена действителна стойност. 
Успехът би бил по-добър, ако материалите се разнасяха за разглеждане, 
а изразходваните за премии средства се употребяваха за безплатно раз-
пространение на няколко броя от изданията ни.  Когато се въвеждат 
парични премии, някои може да бъдат привлечени да поддържат абона-
мента, което иначе не биха направили, а други пък не биха се абонирали, 
понеже ще предположат, че това е просто един търговски трик. Когато 
колпортьорът сам осъзнае преимуществата на изданията и влага сърцето 
си в предлагането и повишаване успеха на изданията, и се осланя много 
по-малко на паричните премии, той би могъл да постигне повече. 
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Работете, за да разпространявате светлина
Много често в наши дни лошото се цени. Владее стремеж към всич-

ко, което възбужда вниманието. Страната е наводнена с евтина литера-
тура, която се използва за трупане на пари, докато истински ценните 
книги остават непродадени и нечетени. Тези, които са подтикнати от 
влиянието на такива възбуждащи книги, се насочват към тях, защото 
чрез тях могат да печелят повече пари, пренебрегвайки ценните случаи 
да постигнат възпитание и добродетели като са сътрудници на Бога. 
Нужни са сериозни старания, за да се обърне вниманието на мъже и 
жени върху наистина скъпоценните книги, които имат Библията за ос-
нова. Но още по-голяма задача е да се намерят съвестни, богобоязливи 
работници, които да колпортират с тези най-скъпоценни книги, с цел да 
разпространяват светлината и истинското познание за Бога. 

Честност и нравствена чистота
Работникът, в чието сърце лежи Божието дело, не би се старал да 

получава голяма заплата. Той не ще казва, както някой наши млади 
хора, че ако не е елегантно и приятно облечен и ако не живее в най-до-
брите жилища, не би могъл да върши никаква работа. Всички такива би 
трябвало да се посъветват да отстъпят от делото. Не от безукорен вид 
или от обноските на един наконтен простак се нуждае колпортьорът, но 
от онази честност и нравствена чистота, които трябва да се отразяват в 
лицето му. Любезността и благостта оставят отпечатък върху лицето и 
опитното око вижда, че няма никаква измама или самохвалство. 

В работното поле има голям брой колпортьори, за които паричните 
премии са единственото средство за успех. Като работници за Господа 
те нямат никаква цена. Те нямат никаква опитност в практическата ре-
лигия. Те имат още същите грешки, наклонности и себелюбие, които са 
им били присъщи още преди да решат да станат християни. За тях може 
да се каже, че не са общували с Бога и Той няма обиталище в техните 
сърца. Дребнавостта и суетата, унижението на собствения характер и 
обноски свидетелстват, че те следват пътя на собственото си сърце и 
действат според своите собствени схващания. Те не желаят да упраж-
няват себеотрицание, но са решили да преживеят добре собствения си 
живот. За тези хора небесното съкровище няма никаква притегателна 
сила, всички техни наклонности са отправени надолу, а не нагоре. Та-
кива лица не могат да действат благотворно върху приятели и роднини, 
защото те самите не се стремят да отбягват злото и изберат доброто. 
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Мъдрост в избора на работници
Колкото по-малко се доверяваме на такива хора и колкото те са 

по-малко, толкова по-добре ще бъде представено делото. Трябва да бъ-
дем особено предпазливи в избора на колпортьори, за да не бъде непра-
вилно представена и разбрана настоящата истина. Всички верни работ-
ници би трябвало да получават добра заплата, но сумата не трябва да 
се увеличава, за да не се подкупват колпортьорите, защото това ще им 
навреди. Това ще ги направи себелюбиви и разточителни. Постарайте 
се да им внушите дух на истинска мисионска работа и нужните за успех 
качества. Христовата сърдечна любов ще застави колпортьора да почув-
ства привилегията, че той работи, за да разпространява светлина. Той 
ще мисли върху тази работа, ще планира и ще се моли. 

Няма граници за напредъка
Нуждаем се от млади, разумни мъже, които ценят дадените им от 

Бога духовни способности и които развиват тези способности особено 
грижливо. Упражнението усилва и разширява духа и когато сърдечното 
възпитание не се занемарява, характерът ще се развие в добра симе-
трия. Средствата за усъвършенстване са постижими за всички. Затова 
никой да не разочарова Учителя, така че когато Той дойде, за да събере 
плодовете, да намери само листа. Едно изключително произшествие 
чрез Христовата милост ще извърши чудеса. Христос и светите ангели 
ще надарят с успех старанията на разумните, богобоязливи хора, които 
правят всичко, според тяхната сила, за да спасяват души. Нека те спо-
койно и скромно, със сърце, препълнено с любов, се стремят да водят 
умовете да изследват истината и когато имат възможност да провеждат 
библейски четения. По такъв начин те ще сеят семената навсякъде по 
водите и ще изявяват добродетелите на Проповядвания, Който ги е при-
зовал от тъмнината в своята чудна светлина. Тези, които вършат това 
дело с добри подбуди, вършат важна работа в службата на Господа. Те 
не ще съблазнят никого, не ще изявяват незавършен характер. Техният 
кръгозор ще се разширява и обноските им ще се облагородяват. Те не 
трябва да поставят никакви граници за своя напредък, но всеки ден да 
стават все по-активни, за да вършат доброто дело. 

Не правете никакви особени предложения
Много работници в колпортажа не жертват нищо. Те имат по-малко 

мисионски дух, отколкото работниците в която и да е друга деномина-
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ция. Когато им е приготвен пътя и те могат да получават най-голямата 
заплата, тогава те са готови да отидат в полето. На колпортьорите се 
правят много предложения да продават народна литература, предлага 
им се висока заплата и мнозина се оказват да работят за по-малко, като 
разпространяват книгите, застъпващи настоящата истина. Ето защо 
често се увеличават предложенията, за да се изравнят с тези на другите 
издатели и вследствие на това разноските за разнасяне на нашите книги 
на хората са много големи. Много от колпортьорите печелят и изразход-
ват  парите си много лесно.   

Нужни са дръзновение и активност
Между народа, който познава настоящата истина, липсва мисионски 

дух, който съответства на нашата вяра. В характера не се чува звънте-
нето на истинското злато. Християнският живот означава много повече, 
отколкото мнозина си мислят. Той не се състои само в любезност, търпе-
ливост, кротост и услужливост. Тези дарби са нужни, но необходими са 
също кураж, решителност, активност и издръжливост. Мнозина, които 
поемат колпортажа са слаби, нервни, колебливи и лесно обезсърчаващи 
се. Те нямат никакви активни добродетели. Те не притежават известни 
черти на характера, които дават на човека кураж да извърши нещо – 
духа и силата, възпламенени от въодушевлението. Колпортьорът има 
една почетна професия и той не бива да се държи така, като че ли се 
срамува от нея. Иска ли неговите старания да имат успех, той трябва да 
бъде храбър и пълен с надежда. 

Грижите са за активните добродетели
Човек трябва да култивира не само пасивни добродетели, но и ак-

тивни добродетели. Докато християнинът трябва да отговаря с кротост, 
която да потушава гнева, той трябва да притежава и храбростта на ге-
рой, за да противостои на злото. 

Към християнската любов, която всичко претърпява, той трябва да 
прибави сила на характера, която да оказва своето влияние като сила 
за добро. В неговия характер трябва да се изявява вяра и зависимост 
от Бога. Неговите принципи трябва бъдат здрави. В своите обноски с 
другите той не трябва да обръща внимание върху себе си или да говори 
самохвално за себе си, защото това ще отблъсне образованите и чувст-
вителни хора. Той не бива да бъде честолюбив, надменен и бъбрив. 
Мнозина си казват, че те не могат да четат нито една от хилядите книги, 
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които се издават и когато колпортьорът им предлага тези, които има, те 
затварят здраво вратата на сърцето си срещу него. От тази гледна точка 
е необходимо той да върши работата си с чувство на такт и смирен, 
умоляващ дух. Трябва добре да е запознат с Божието слово и да има 
предразполагащи думи, за да може да изложи скъпоценната истина и да 
посочи голямата цена на чистите четива, които дава на хората. 

Опасност от безгрижна работа
Необходимо е, всеки да чувства една отговорност за това дело, не-

обходимо е той да съобразява как най-добре може да развива внимание-
то си, защото неговия начин на разпространяване на истината може да 
руши съдбата на една душа. Прави ли той приятно впечатление, негово-
то влияние за тази душа може да бъде едно ухание от живот за живот и 
тази душа, осветена от истината, може да бъде от своя страна светлина 
за души. Затова е опасно да се работи невнимателно с хората. 

Едно благородно и велико дело
Колпортажът е средство в Божията ръка да се спечелят мнозина, 

които по друг начин не биха могли да чуят за истината. Работата е до-
бра, благородна и велика и поведението ни трябва да бъде съобразено 
с нея. Колпортьорът ще се среща с най-различни хора. Той ще намери 
такива, които са безсъвестни и покварени и които не ценят нищо, което 
не им носи печалба. Често те ще го оскърбяват, но той не трябва никога 
да се вълнува от това. Той трябва да посреща всяка трудност с радост-
но, пълно с надежда лице. Той ще срещне такива, които са опечалени, 
обезкуражени и наранени духом. Тук той ще има възможност да говори 
благи думи, думи на ободрение, надежда и вяра. Той може, ако иска, да 
бъде един пресен извор, който освежава другите, но за да може да прави 
това, той трябва сам да пие от източника на живата истина.

Внимание при избора на работници
Колпортьорската професия е по-важна, отколкото мнозина осъзна-

ват, и трябва също повече внимание и мъдрост да се употребяват при 
избиране на колпортьори, отколкото при определяне на мъже за про-
поведници. Млади хора могат да се научат да извършват за по-малка 
заплата много по-голяма работа, отколкото до сега е вършена. Нека 
всички себеотрицателни хора, които обичат Бога и хората, да се присъ-
единят към армията на работниците. Нека те да дойдат и със смелост и 
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храброст да надвият спънките и трудностите. Нека дойдат всички, кои-
то могат да дават добро свидетелство за нашите книги, защото познават 
тяхната стойност.

Непременно вярно изпълнение на длъжността
Дано Бог помогне на всеки един, да развие до най-висша спитен 

талантите, които Бог му е поверил. Тези, които работят в това дело, не 
изследват библиите си така както трябва. Ако вършеха това, практиче-
ските библейски учения биха упражнили чувствително влияние върху 
техния живот. Каквото и да вършите, братя и сестри, вършете го за Учи-
теля и за ваше добро. Не пренебрегвайте настоящите златни случаи и не 
допускайте животът ви да бъде ленив, като стоите без работа и сънувате 
сънища за мир и успех в едно дело, за което Господ не ви е направил 
способни. Работете работата, която ви е най-близка. Вършете я, макар 
и сред опасностите и трудностите на мисионското поле. Но аз ви моля, 
не се оплаквайте от трудности и себепожертвувателност. Погледнете 
валдензите. Вижте какви планове си поставяха те, за да просветне свет-
лината на евангелието в най-тъмните умове. Ние не трябва да очакваме 
още в този живот заплатата за нашата работа. Нека да отправим погледа 
си към вечната заплата в края на света. Сега се търсят мъже и жени, кои-
то стоят така вярно на дълга си, както магнитната стрелка към полюса 
– мъже и жени, които желаят да работят, без да им бъде изравнен пътя и 
без да им бъде отстранена всяка пречка.

Неприятелите ще ви уважават
И така, аз описах какви трябва да бъдат колпортьорите. Нека Бог 

да разтвори сърцата ви, за да можете да обхванете това състояние в не-
говата дължина и ширина и дано да можете вие да осъзнаете дълга си, 
да представите Христовия характер чрез търпелива храброст и твърда 
честност. Мислете за това, че вие можете да Го компрометирате чрез 
един колеблив, нерешителен характер. Млади хора, ако вие прилагате 
принципите на правдивостта във вашата мисионска работа, ще бъдете 
уважавани и мнозина ще повярват в истината, която вие проповядвате, 
защото вашият всекидневен живот ще бъде една светлина, която свети 
на всички, които са около вас. Самите ваши неприятели ще ви уважават, 
въпреки че те се борят против вашето учение. Вашите прости слова ще 
бъд една сила, която ще побеждава много сърца. 
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Колпортьорът и библейската работа
Получавала съм писма с въпроси относно задълженията на колпор-

тьора. Някой казваха, че са намирали при своите посещения благопри-
ятен случай, за да изложат истината за това време и че са били почти 
принуждавани да изнасят библейски четения. Те не са можели да прене-
брегват с чиста съвест тези случаи. От друга страна, идваха писма, кои-
то казваха, че наши колпортьори са занемарявали работата си, за да из-
насят библейски четения за своята вяра, но че чрез тези четения са били 
събуждани предубеждения, и че тогава е ставало трудно за колпортьора 
да продава книгите си. Някои молеха за съвет по този въпрос.  

Да не се губи много време за спорни точки
Ние вярваме, че и двете мисли съдържат истината: че колпортьор-

ите намират благоприятен случай да доведат народа до едно по-добро 
разбиране на Библията; но че по начина, по който те използват тези слу-
чаи, може да се предизвикат предразсъдъци и да се попречи на делото.

Трудолюбие
Щом като колпортьорът е започнал работата си, той не трябва да до-

пуска да го отклоняват от нея, но разумно и трудолюбиво да поддържа 
целта пред очите си. Но въпреки това, отивайки на колпортажна рабо-
та, той не бива да отминава невнимателно възможностите да помага на 
души, които се стремят към светлината и които се нуждаят от утехата на 
Писанието, защото когато колпортьорът моли за небесна мъдрост, той 
действа с Бога, за да може да върши само добро в своята работа, и той 
бива подбуден да познае своите нужди, както и нуждите на душите, с 
които влиза в съприкосновение. Той ще използва, доколкото е възмож-
но, всеки случай, за да приведе души при Христос. Чрез Христовия дух 
той ще бъде готов да намери добри думи за оскърбените. Това, от което 
се нуждае душата, е да познае Бога и Този, Когото Той е изпратил – 
Исуса Христос. Библията съдържа много практически поучения, които 
колпортьорът може спокойно да изложи. Ако по този начин може да 
всади едно познание на практическа религия, тогава той храни народа, 
който се нуждае тъкмо от такава скъпоценна храна. 

Необходимостта от Божие ръководство
Божиите изисквания трябва да стоят винаги пред нашите очи. Ние 

не бива никога да забравяме, че ще трябва да даваме отговор за това, 
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което сме извършили тук, през нашия живот. Изпълнени с тази мисъл, 
колпортьорите ще внимават за душите и те с праведни устни ще възна-
сят молитви за мъдрост, за да могат навреме да кажат една дума за тези, 
които имат нужда от помощ. Такива работници постепенно ще облаго-
родяват и усъвършенстват души чрез послушание към истината. Те ще 
имат едно истинско понятие за цената на душата и ще се стремят при 
всеки случай да проповядват богатствата на Христовата благост. Нека 
колпортьорът да върви напред с молитвата: „Господи, какво желаеш да 
направя?”. Нека той да работи както би работил пред Божието лице и 
в присъствието на святите ангели. Нека се стреми във всичко да бъде 
признат от Бога и неговите старания няма да остана безплодни. 

Малко спорове, повече свидетелстване за Христос
Ние трябва да влизаме по-малко в спорове, а повече да свидетелства-

ме за Христос. Нашият Спасител е центърът на нашата вяра и надежда. 
Който може да изложи Неговата безподобна любов и да затрогне сър-
цата, като им посвети неговите най-добри и святи чувства, върши едно 
велико и свято дело.

Името Исус в любов и нежност
Макар и да предлагаме методи за работа, ние не бихме могли да 

поставим никакво съвършено правило, което би могъл всеки един да 
следва, защото постъпката при всеки един случай се налага от обстоя-
телствата. Бог ще действа в сърцата на тези, които са готови да приемат 
истината и чувстват нуждата да бъдат ръководени. Той ще каже на чове-
ка, който го изявява: „Говори на този или на онзи за Исусовата любов”. 
Едва е изговорено Исусовото име с любов и нежност, ангели Господни 
се приближават, за да смекчат сърцето и да го направят възприемчиво.

Говорете за Христовата любов
Често разяснението на различните точки на учението няма никакво 

особено действие, защото хората вярват, че другите искат да им наложат 
свои учения, но когато вие заговорите за Христовата любов, Неговата 
милост раздвижва сърцата. Има мнозина сериозно търсещи светлината, 
които не знаят какво да правят, за да бъдат блажени. О, разкажете им за 
Божията любов, за жертвата, която беше принесена на кръста на Гол-
гота, за да се спасят погиналите. Кажете им, че те трябва да подчинят 
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волята си на волята Божия и „ако иска някой да върши волята Му, ще 
познае дали това учение е от Бога” (Йоан 7:17).

Когато те погледнат към Исус
Никой не може да има успех и да печели души, ако той самият не 

се е предал напълно на Бога. Ние трябва лично да притежаваме Господ 
Исус. За всеки Той трябва да бъде мъдрост, правда, святост и спасение. 
Когато нашата вяра приема Христос за наш личен Спасител, тогава мо-
жем да Го представим на другите в една нова светлина. И когато хората 
видят Христос такъв, какъвто е, тогава те не ще спорят върху догми, но 
ще просят от Него, за да могат да получат милост, чистота и вечен живот. 

Най-опасната трудност
Най-опасната трудност е, когато колпортьорът, който среща такива 

търсещи души, самият не е покаян, че той самият не познава от опит 
Христовата любов, която надминава всяко познание. Когато той самият 
няма това познание, как може да разказва на другите за Бога? Хората 
трябва да бъдат поучавани в същността на истинската вяра, как могат 
те да приемат Христос и да му се отдадат като на свой личен Спасител. 
Те трябва да знаят как да следват Неговите пътеки, където и да водят 
те. Краката на евангелския работник трябва да следват стъпка по стъпка 
Исуса и да не търсят никакъв друг път, който да води към небето. 

При Исус под сигурен покров
Когато една душа бъде приведена при Христос чрез тази лична ра-

бота, остава на Бога да я приведе тъкмо за такава служба, каквато Той 
намира подходяща за нея. Бог е обещал, че Неговата милост ще бъде 
достатъчна за всеки, който идва при Него. Всички, които се отдават на 
Исуса, които Му отварят вратата на сърцето си и Го канят, ще бъдат под 
сигурна защита. Той казва: „Аз съм пътят, истината и животът” (Йоан 
14:6). Когато те притежават Исус, ще притежават истината, ще бъдат 
съвършени в Него. 

Да се привличат души при Спасителя
Много така наречени християни са се отклонили от Исус, големия 

център, но ако те искат да имат успех в това, да привличат души за Спа-
сителя, трябва сами да се върнат към Него и да признаят своята пълна 
зависимост от Неговата милост. Сатана се е опитвал до крайност да 
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разкъса веригата, която свързва хората с Бога. Той би желал да завърже 
душите към своята собствената си колесница и да ги направи роби на 
неговата служба, но ние трябва да работим против него и да привлича-
ме хората при Спасителя. 

Бъдете съвестни ученици 
Нашите колпортьори би трябвало да бъдат съвестни ученици и да 

учат как могат да вършат работата си с успех. Докато са заети с това, 
техните очи, уши и разум трябва да бъдат отворени, за да приемат мъд-
рост от Бога и да могат да опитат как ще бъде помагано на тези, които 
вследствие недостатъчно познание на Христос са в опасност да бъдат 
изгубени. Всеки работник би трябвало да употреби силите и способно-
стите си, за да изпълнява добре най-висшето служение: да освобождава 
хората от хитростите на Сатана, да ги свързва с Бога и да ги обвързва 
здраво с веригата на зависимостта чрез Христос с трона, който е обкръ-
жен с дъгата на обещанието. 

Средства за бързо проповядване на вестта
Дейността с книги е едно великолепно и добро дело, но то не ви-

наги е заемало високото и свято положение, което Бог му е определил, 
защото собственото Аз е било привързано в някои от занимаващите се 
с тази работа. Работата с книгите би трябвало да бъде средство да се 
даде бързо на света святата светлина за настоящата истина. Печатните 
произведения, които излизат днес от нашия печат, трябва да са такива, 
че да усилват всеки клин и всеки стълб на вярата, които Божието Слово 
и изявлението на Неговия Дух са направили. 

Истината, която Бог е дал на Своите чеда в тези последни дни, би 
трябвало да им бъде една опора, за времената когато в църквата по-
стъпят такива, които проповядват погрешни учения. Истината, която 
противостоя повече от половин столетие срещу атаките на неприятеля, 
трябва да бъде и остане и по-нататък прибежище и утеха за народа.

Доказателството ни пред непризнаващия, че ние притежава-
ме истината според Божието Слово, лежи в един живот на строго 
себеотрицание. 

Ние не трябва да правим нашата вяра смешна, но да имаме винаги 
пред очите си примера на Този, Който макар че беше небесен Княз, се 
отдаде на един себеотрицателен живот, за да защити правдивостта на 
думите на Своя Баща. 
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Дано всеки от нас да вземе решение да върши най-доброто, за да 
просветне светлината на неговото добро дело.

Честност в търговските работи
Делото се спъва, понеже някои от тези, които изповядват, че са Хри-

стови последователи, не следват принципите на Евангелието. Немарли-
вият начин, по който някои колпортьори, млади, както и стари, упраж-
няват занятието си, дава доказателство, че те имат нужда да получат 
още много важни поучения. Представяла ми се е много лекомислена 
работа. Някои са усвоили много грешни привички и са въвели тези не-
достатъци и в Христовото дело. Мисионските дружества са затънали 
дълбоко в дългове, защото колпортьори се чувстваха оскърбени, когато 
от тях се изискваше да плащат точната цена на книгите, които получава-
ха от издателските къщи. Но акуратното разплащане е единствения път 
да се осъществи една сделка.   

Тази врата трябва да бъде затворена и заключена
Всичко трябва да бъде направено така, че колпортьорите да имат 

достатъчно средства да живеят, без да има нужда да правят дългове. 
Тази врата на изкушения трябва да бъде затворена и заключена. Колко-
то и честен да е един колпортьор, все пак може да възникнат обстоятел-
ства в неговата работа, които да бъдат един труден изпит за него. 

Суета и леност не са плодове, които растат върху дървото на христи-
янството. Никоя душа не може да пренебрегва Господните блага, да се 
обхожда нечестно и при това да остане невинна пред Бога. Всеки, който 
върши това, отрича Христос чрез своето поведение. Докато проповядва, 
че спазва Божия закон и поучава другите на него, той все пак отхвърля 
да следва неговите основни правила. 

С Божиите блага трябва да се отнасяме съвестно. Бог е поверил на 
човека живот, здраве и разум, дал му е телесна и духовна сила, за да ги 
употребява. Не би ли трябвало тези дарби да бъдат трудолюбиво и съ-
вестно използвани, за да се прослави Неговото име? Братя, мислили ли 
сте, че ще давате сметка за талантите, които Господ ви е дал да използ-
вате? Действали ли сте мъдро с вашите сърдечни блага или сте ги пра-
хосали нехайно, така че да бъдете вписани в небето като неверни слуги? 
Мнозина изразходват златото на своя Господар за разпуснати удоволст-
вия, ако тук въобще може да става дума за удоволствия. Те не се стремят 
към никаква опитност на себеотрицание, но дават златото си за суетни 
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неща и забравят да поемат кръста си и да следват Исус. Много от тези, 
които се радват на привилегията на отлични възможности, дадени им 
от Бога, са пропилели живота си и сега преживяват в мъки и лишения.

Бог изисква да се започнат решителни стъпки към подобряване в 
различните клонове на делото. Деловодството, свързано с Божието 
дело, трябва да се прояви в по-голяма акуратност и точност. До сега все 
още не са направени никакви решителни постъпки, за да се застане в 
пътя една истинска реформа.

Парични помощи
Когато някои колпортьори изпаднат в трудности, те очакват, че ще 

им бъде помогнато с пари от мисионската каса, но това би помогнало 
само за да изпаднат съвсем скоро пак в същите трудности и пак да молят 
за помощ. Тези, които са назначени като разпоредители с имуществата 
на Господната съкровищница, трябва добре да си отварят очите, за да не 
бъдат имуществата изчерпвани чрез такива раздавания. Когато хората 
при колпортирането не могат да донесат в съкровищницата всичко, кое-
то по право ѝ принадлежи, би било по-добре ако те преустановят работа 
веднага. Те не трябва повече да колпортират, за да могат  да внесат поне 
сумите в съкровищницата, вместо да я ограбват.   

Не правете дългове
Всички трябва да упражняват пестеливост. Никой работник не 

трябва да действа така, че да потъва в дългове. Навикът  да се изтеглят 
пари от касата, преди да са спечелени, е една погрешна стъпка. По този 
начин се ограничават  източниците за помощ, така че работниците не 
могат да бъдат подкрепени в тяхната мисионска работа. Когато някой 
доброволно се вкарва в дългове, той се вплита в мрежата на Сатана, 
която той поставя за душите. 

Силата на истината да убеждава души и да ги обръща
Чрез определеното влияние на Божествената милост върху човеш-

кото сърце се открива силата на истината. В местности, където досега 
благата вест не е била чута, нейното проповядване се отразява в сърцата. 
Изглежда, че тя има там по-голяма сила да превъзпита характера, откол-
кото когато тя се представя на тези, които са вече запознати със задачата 
на истината в света. Истината оказва малка сила върху сърцата на тези, 
които в своите постъпки действат против нейната светлина, които вървят 
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в един път против нейните принципи. Те изповядват, че вярват в Божието 
Слово, но не дават никакво доказателство, че са осветени от него. 

Истината подчинява волята на тези, които никога по-рано не са 
чували за нея. Те виждат греховността на греха и тяхното покаяние 
става основно и искрено. Господ ще действа в сърца, които в мина-
лото не са чували зова, в сърца, които по тази причина не са осъзна-
вали големината на греха. 

Христос – единственият успешен противник на греха
Христос е единствения успешен противник, Който някога се е про-

тивостоял против греха. Нека пълната светлина на Неговия живот да 
струи в душите на тези, които са в тъмнина. Под непосредственото 
мощно влияние на евангелието биваха обръщани хиляди в един ден.

Грешници се покайват
Когато един грешник осъзнае факта, че само чрез Христос може да 

се спечели вечен живот, когато му стане ясно, че послушанието на Бо-
жието Слово е условието за вход в Божието царство, когато той признае 
Христос като помирителна жертва за греха, тогава той идва при Спаси-
теля в смирение и съкрушение, признава греховете си и моли за опро-
щение. Неговата душа получава впечатление от чувството за Божието 
величие и святост. Блаженството на един вечен живот в мир, радост и 
чистота се чувства така дълбоко, че става едно цялостно отдаване. 

Грешници стават работници за Господа
Длъжна съм да кажа, че някои, които външно изглеждат, че са на-

пълно отдадени на греха, но чиято душа после бива осветлена в места, 
където има също такива грешници, каквито те са били по-рано, стават 
най-успешните работници за Господа. 

За колпортьорите
Пиша това, защото в колпортажа или в библейската работа от къща 

в къща, често срещате мъже и жени, които външно изглеждат груби и 
плашещи, но които един път спечелени за истината, принадлежат към 
най-верните и отдадени ѝ привърженици. Духът на истината е действи-
телно ценен за всяка църква. Тези, които Господ употребява, не могат 
винаги да имат външен блясък. Но когато техният характер е безукорен, 
те са скъпоценни за Него. 
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Принцип на най-строга честност
Колкото по-близо идва краят, толкова Божието дело трябва да при-

добива сила, чистота и святост. Работниците трябва да бъдат изпълнени 
с любов към Бога и помежду си. Те трябва да поддържат принципи на 
най-строга честност. Когато владее верният основен тон, Бог сам ще се 
открие като Бог на милостта и любовта. Ангели от небето ще пристъпят 
към църковните членове на земята, за да им помагат в техните нужди. 
Нека винаги да мислим върху това, че ние сме Божии съработници. В 
това обединение с небето ние трябва да водим Неговото дело в съвър-
шенство, със славословие и радост. Във всяка душа ще бъде запален 
огънят на светата ревност. Група след група ще изоставят черното зна-
ме на Сатана и ще побързат в помощ на Господа в Неговата борба. 

По-дълбока опитност
Божиите работници трябва да спечелят една по-дълбока опитност. 

Когато всички му се отдадат, Той ще действа мощно за тях. Те ще забият 
знамето на истината на крепостите, които до тогава са владени от Сата-
на, и ще ги превземат с вик на победа. Те носят белезите на борба върху 
себе си, но за тях иде ободряващата вест, че Господ желае и по-нататък 
да ги води от победа към победа. 

Светът променен
Когато Божиите слуги работят с посветена ревност и Божествено 

съдействие, работите, които днес са в света, ще се изменят и скоро зе-
мята ще посрещне с радост своя Цар. Тогава „учителите ще светят като 
в небесен блясък и всички, които ходят в правда – като звездите до ве-
чни векове.”   РХ, 17 септември 1903 г.

Единодушни стремежи Продавайте книги за здравето
Между работниците, които продават книги, които трябва да изпъл-

нят света със светлина, би трябвало да владее съвършено единомислие. 
Където е въведена колпортажната работа между нашия народ, книги за 
здравето и книги с религиозно съдържание трябва да бъдат предлагани 
заедно, като части на едно общо дело. Отношението между религиоз-
ните книги и тия за здравето ми е представено нагледно като верижката 
и нанизаното, които съединени заедно образуват чудесна мостра или 
парче съвършена работа. 
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Еднакво важни
На книгите за здравето в миналото не се обръщаше вниманието, 

което тяхната важност изисква. Макар че мнозина са ги ценили висо-
ко, други са ги считали за не така важни, за да бъдат разпространя-
вани в света. Но какво би могло да бъде една по-добра подготовка за 
Христовото пришествие, и какво би могло по-добре да склони хората 
да приемат другите истини върху приготовлението за Христовото при-
шествие, ако не те, които разясняват вредите за здравето в това време и 
подбуждат към борба срещу себезадоволяването и вредните навици? 
Не се ли нуждаят хората от важните истини, съдържащи се в книгите 
за здравето? Много от нашите колпортьори би трябвало да получат 
едно ново мнение относно здравната реформа, противоположно на 
техните по-раншни възгледи. 

Между нашите колпортьори и колпортьорски водачи  не би тряб-
вало да се намират никакви разцепления или особени партии. Всички 
трябва да вземат еднакво участие в продажбата на книги за здравето, 
както и в продажбата на религиозни книги. Не би трябвало да се очер-
тават никакви граници, нито само известни книги да привличат внима-
нието на колпортьорите. Трябва да има едно съвършено единство, едно 
съразмерно развитие във всички части на делото. 

Равнодушие спрямо книгите за здравето
Равнодушието с което се третират от мнозина книгите за здравето 

е едно оскърбление на Бога. Не е Божия воля да се отделя работата за 
здравето от целостта на делото. Също така много от настоящата исти-
на лежи в делото на здравната реформа, както и в другите клонове на 
евангелското дело. Никой клон, отделен от другите не може да бъде 
едно съвършено цяло.

Здравната реформа – един клин
Здравната реформа има способни представители, но тяхната рабо-

та често се затруднява, защото проповедници, председатели и други 
влиятелни длъжности не са отдавали на здравната реформа нужното 
внимание. Те не са разбрали, че тя е свързана с делото на тройната ан-
гелска вест, както дясната ръка е свързана с тялото. Докато мнозина от 
нашия народ , както и някои проповедници ѝ отдават малко внимание, 
Господ е показал нейната важност чрез това, като ѝ е възложил голям 
успех. Когато здравната реформа бъде правилно възприета, тя е един 
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проникващ клин, който проправя пътя, така че другите истини да могат 
да достигат сърцето. Когато трите ангелски вести бъдат възприети в 
тяхната пълнота, тогава за здравната реформа ще бъде направено място 
в съвещанието на конференцията, в работата на църквата, в домовете, 
на масите и при всички домашни случаи. Тогава дясната ръка ще служи 
на тялото – ще го запазва. 

Не вместо благата вест
Но докато здравната реформа трябва да заеме мястото си в пропо-

вядването на тройната ангелска вест, нейните представители не бива 
по никакъв начин да се стремят да я поставят на мястото на благата 
вест (евангелието). Книгите за здравето трябва да заемат своето истин-
ско място, но разпространението на тези книги е само един от многото 
клонове в голямото дело, което трябва да бъде направено. Понятията, 
които понякога се дават на колпортьора относно книгите за здравето, 
не трябва да довеждат дотам, че да се изтласкат от полето други важни 
книги, които трябва да бъдат разпространявани. Тези, които ръководят 
колпортажното дело, трябва да бъдат хора, които могат да различават в 
какво съотношение се намира всяка част на делото към голямото цяло. 
Те трябва да даряват на разпространението на книгите за здравето нуж-
ното внимание, но да не правят този клон така важен, че да попречи 
чрез това на разпространението на другите клонове на книги от същест-
вена важност и по такъв начин да се пренебрегват книги, които носят на 
света особената вест за истината. 

Точно такава подготовка е нужна за продажбата на религиозни 
книги, каквато и за продажбата на такива, които се занимават със здра-
вословни и въздържателни въпроси. Същото трябва да се каже върху 
колпортирането с книги, които съдържат духовна храна, същото толко-
ва старания трябва да се положат за насърчение и образование на работ-
ниците, за да разпространяват книги, които съдържат тройната ангелска 
вест, колкото и в случай, когато колпортьорите трябва да разпространя-
ват книги за здравето. 

Единият вид книги ще проправя винаги пътя за другите книги. И 
двата вида са важни и двата вида трябва да се разпространяват едновре-
менно. Всеки вид е едно допълнение на другия и никак не може да зае-
ме неговото място. И двата вида се занимават с предмети от най-голяма 
важност и двата трябва да вземат участие в това, да приготвят Божия 
народ за последните дни. Двата вида носят настоящата истина и трябва 
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да светят, да събуждат и убеждават. Двата вида книги трябва да имат 
част в делото на освещаването и очистването на онази църква, която 
очаква пришествието на Божия Син в голяма сила и слава.       

И така, нека всяко сдружение и всеки водач на колпортажна дей-
ност да действа с въодушевление и така да насърчава работниците в 
полето, както и да търсят и подготвят нови работници. Всеки един 
трябва, колкото му е възможно, да съдейства на делото и да съгражда, 
без да вреди на работата на другите. Всичко трябва да става с братска 
любов и без себелюбие. 

Лекомислени и възбуждащи книги
Светът е наводнен с книги, които по-добре би било да се унищожат, 

отколкото да се разпространяват. Би било по-добре, ако книги с инди-
анско и други подобни съдържания, напечатани и разпространявани с 
цел да се трупат пари, никога да не се четяха. Едно дяволско омагьос-
ване лежи в такива книги. Отровни разкази за грабежи и отвратителни 
постъпки упражняват омагьосваща мощ върху младежта и възбуждат в 
нея желание да обърне вниманието на другите върху себе си, па макар и 
чрез безбожни постъпки. Има също много исторически описания, чието 
влияние не е много по-добро. Ужасът, жестокостта, разврата, които са 
представени в тези книги действат в много умове като квас и водят към 
извършване на подобни дела. Страшните случаи на разрушения и ужаси 
не бива да се изживяват повторно и никой, който вярва в истината за това 
време, не трябва да спомага за това, да се увековечава тяхната памет. 

Любовни истории и лекомислени, възбуждащи разкази образуват 
съдържанието на друга класа книги, които са проклятие за всеки чита-
тел. Авторът може да съхранява добър морал и да вплита в произведе-
нието си религиозни чувства, но в повечето случаи Сатана се облича в 
ангелска дреха, за да може по-сигурно да съблазни и прелъсти. Най-чес-
то духът се отклонява към това, с което се храни. Читателите на лоши, 
възбуждащи книги стават негодни за предстоящите им задължения. Те 
водят един неестествен живот, нямат никакво желание за полезни зани-
мания и никакво желание да изследват Светото Писание, за да се хранят 
с небесна манна. Разумът отслабва и изгубва силата си, за да може да 
обмисля големите задачи на дълга и на съдбата. 

Показа ми се, че младежите са изложени на най-големи опасности 
чрез неправилно избрани книги. Сатана оставя да бъдат пленени от та-
кива истории без всякаква стойност както млади читатели, така също 
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и хора от по-зряла възраст. Ако можеше да се унищожи една голяма 
част от тези книги, би било отмъщение на една язва, която върши 
едно ужасно дело, като отслабва духа и покварява нравите. Никой не 
е така затвърден във верните принципи, че да е сигурен пред лицето 
на всяко изкушение. Всички тези недостойни книги трябва да бъдат 
решително отхвърлени. 

Ние нямаме позволение от Господа да се занимаваме с печатане или 
разпространение на такива книги, защото те са средство за погибел на мно-
го души. Аз зная какво пиша, защото това ми е било представено. Дано 
никой, който вярва в истината, не се отдаде на тази работата, за да печели 
пари чрез нея. Бог не ще положи никакво благословение върху придоби-
тите по такъв начин пари, той ще разпилява повече, отколкото да събира. 

Цената на нашите печатни произведения

Нашите издателства не отдават нужното внимание на някой неща. 
Мъжете на отговорни длъжности би трябвало да изработят планове, 
как би могло да се разпространят нашите книги, така че да не остават 
да лежат върху етажерките, така както са дошли от издателството. На-
шият народ е останал назад от времето и не следва пътя, който Божи-
ето провидение открива. 

Много от нашите печатни издания са пуснати в продажба на такава 
ниска цена, че полученото не достига, за да се поддържа издателството 
и да се набави нужното за по-нататъшната работа. Тези от нашия народ, 
които не носят никаква особена грижа за различните клонове от дело-
то, нямат никакво понятие за нуждите на делото и за капитала, който 
е необходим, за да се поддържа работата. Те не разбират, колко лесно 
делото е изложено на загуби и какви разноски има едно такова пред-
приятие всеки ден. Те изглежда си мислят, че всичко върви без особени 
старания и разноски и затова настояват нашите печатни издания да бъ-
дат продавани на най-ниската възможна цена, така че за издателството 
да остава минимална печалба. Когато цените са намалени до крайност, 
се възбужда много слаба ревност да се увеличи продажбата тъкмо на 
книгите, които имат такава ниска цена. Постигнато ли е това, тогава вие 
изоставяте отговорността, тъкмо когато би трябвало да се вземе най-го-
лямо участие и грижи, за да се подтикне ревността за продажба на пе-
чатни произведения, за да се посее семето на истината и да постъпят в 
издателствата средства, които да бъдат вложени отново в нови книги. 



53

Проповедниците много са занемарили дълга си, като не са насър-
чавали към тази работа църквите в техните райони. След като цените 
на книгите се понижат, става много трудно отново да бъдат повишени 
до действителната им цена, защото стиснатите хора ще приемат това 
действие за спекулация, без да си дават сметка, че никой няма лична 
полза от това и че Божията блага вест не бива да се затруднява от недос-
татък на парични средства. Книги, които би трябвало да бъдат широко 
разпространени, лежат неизползвани в нашите книжни складове, защо-
то не е проявена достатъчна ревност, за да се разнесат на хората. 

Печатът е мощен инструмент, но когато книжните произведения ос-
тават неизползвани поради недостиг на помощници, той изгубва своята 
мощ. Докато наши братя са давали доброволни дарби, за да се увеличат 
книгите и брошурите, те не са съставили никакви планове, за да могат 
вложените в началото средства да се възвърнат и да послужат за произ-
водство на други печатни произведения. Мощта на печата с всичките 
му преимущества лежи в техните ръце, те могат да я използват най-
добре или пък могат да останат равнодушни и чрез леност да изгубят 
преимуществата, които биха могли да имат. Чрез разумна сметка те 
могат чрез продажбата на книги и списания да разпространяват свет-
лината, за да може тя да огрее в хиляди семейства, които се намират 
още в тъмнината на заблуждението.

Нашите книги трябва да се продават и четат. 
Нужни са стотици колпортьори

Други издатели имат един правилен способ, да изнасят на пазара 
книги, които не възбуждат особен жив интерес. „Децата на този свят са 
по-умни отколкото децата на светлината в това поколение.” (Лука 16:8) 
Всекидневно се предлагат златни случаи да се въвеждат „безмълвните 
свидетели на истината” в семейства или при самотни хора, но леността 
и безсмислието не извличат никаква полза от тези случаи. Активните 
проповедници са малко. Има само един там, където трябва да има сто. 
Мнозина вършат големи грешки, като не употребяват талантите си за 
спасение на своите съчовеци. Би трябвало да има стотици, които да раз-
насят светлината в големите и малки градове и села. Откритият план 
трябва да се разработи. Бог казва: „Разпръснете светлината във всички 
части на полето.” Бог желае хората да бъдат носители на Неговата свет-
лин за да я занесат на онези, които се намират в тъмнина. 
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Никакви несигурни хора
Навсякъде се употребяват Божии пратеници. Във всички части на 

полето трябва да бъдат избрани колпортьори, но не несигурни хора, не-
способни за нищо мъже и жени, които в нищо не са имали успех, но та-
кива които имат едно добро име, чувствителност, остър поглед и способ-
ности. От такива хора се нуждаем ние за успешни колпортьори и водачи 
на колпортажа. Активният колпортьор, както и проповедник, би трябвало 
да има достатъчно приходи от своята работа, когато я върши добре.

Най-важната работа
Ако има важна работа, то това е да се създават постепенно печатни 

издания за народа, като при това той да бъде подбуждан да изследва 
Светото Писание. Тази мисионска работа – да се внасят нашите книги в 
семействата, да се водят с тях разговори и молитви – е едно добро дело, 
което заставя мъже и жени да се загрижат за душите си. 

Не всеки е способен за това
Не всеки е способен за тази работа. Би трябвало да се избират хора с 

най-добри дарби и способности, които да поемат делото разумно и съз-
нателно и да го водят с издръжливост. Би трябвало да се състави един 
основно обмислен план и да бъде вярно изпълняван. Всички църкви би 
трябвало да вземат най-живо участие в разпространението на книжни-
ната и в мисионската работа. 

Облекло и обноски
Сега ние имаме големи облекчения при разпространението на бла-

гата вест, но нашите братя и сестри не съответстват на привилегиите, 
които са им дадени. Те не виждат и не чувстват необходимостта във 
всяка църква да употребяват талантите си за спасение на души. Не съз-
нават дълга си да събират абонаменти, включително и за списания за 
здравето, както и да създават път за нашите книги и брошури. В тази ра-
бота трябва да бъдат ангажирани хора, които да се обучават най-добре 
как да се приближават до отделните хора, както и при цели семейства. 
Тяхното облекло трябва да бъде прилично, но скромно и поведението 
им да бъде такова, че да не възбужда съпротива. Между нас, като народ 
владее един голям недостиг на истинска учтивост. Такава трябва да се 
култивира у всички, които вършат мисионска работа. 
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Разпространението възбужда заинтересованост
Нашите издателски къщи би трябвало да покажат забележителни 

успехи. Нашият народ може да ги подкрепя, когато обстоятелствата из-
искват наложително, да се изнесе нашата книжнина на пазара. Но ако 
в настъпващата година се обявят толкова малко участници, колкото в 
миналата, ще се получи само една малка печалба, с която да се рабо-
ти по-нататък. Колкото по-голямо е разпространението на нашата кни-
жнина, толкова по-голям ще става интересът към нашите книги, които 
разясняват Святото писание. Мнозина ще си строшат главите поради 
безсмислиците, заблужденията и църковния упадък, както и поради 
празниците, пазарите, лотариите и безбройните човешки изобретения. 
Има много, които в тъмнината търсят светлина. Ако нашите списания, 
книги и брошури, които съдържат истината на прост библейски език, 
биха могли да намерят широко разпространение, мнозина биха откри-
ли, че това са тъкмо тези книги, които са търсили. Но много от нашите 
братя действат така, като че ли хората, които идват при тях или пък 
молят складовете за книги, нямат понятие, че изобщо има такива книги. 

Да се изтъкне стойността на книгите
Бог изисква от Своя народ да бъде дееспособен, а не сънлив, ленив 

и равнодушен. Ние трябва да разнасяме книги на хората и да ги заин-
тересуваме да купуват, като им разясним, че те съдържат много повече, 
отколкото за това се плаща в пари. Изтъквай ценността на книгите, кои-
то предлагаш – не ще ги надцениш. 

Избор  Способността да си колпортьор
Човек е годен да върши една работа по-добре, отколкото друга. Зато-

ва не е правилно да се мисли, че всеки човек би могъл да бъде колпор-
тьор. Някои нямат съвсем никакви способности за тази професия. Не 
бива поради това да се считат за неверници или нежелаещи. Бог не 
поставя никакви безразсъдни изисквания. Църквата е една градина, в 
която растат най-разнообразни цветя, всяко от които има своите осо-
бености. Колкото и да се различават те в най-различни насоки едно от 
друго, всяко едно има своята стойност. 

Бог не очаква всеки един от Неговия народ, със своите различни при-
родни наклонности, да бъде годен за всяко място. Нека да не забравяме, 
че поверените таланти са различни. Никой няма право да предписва на 
другите работа, която той счита според своето собствено убеждение за 
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негов дълг. Добре е да се споделя съвет и да се предлагат планове, но 
всекиму би трябвало да бъде дадена свобода, да търси от Бога мъдрост, 
какво е той и кому служи. 

Една подготовка за проповедничество
Някои мъже, които Бог е призовал да изпълняват проповедническа 

служба, са отишли в полето като колпортьори. Беше ми пояснено, че те 
получават чрез това една отлична подготовка, когато преследват целта, 
да разпространяват светлината и да я занесат непосредствено в семей-
ствата. При разговор често ще им се предлага случай да говорят за биб-
лейската религия. Ако това дело се схване така, както би трябвало да 
бъде, работниците биха посещавали семействата, като проявяват хрис-
тиянска деликатност и любов към душите и вършат много добро. Това 
би доставило отлична опитност за всеки един, който разчита да бъде 
назначен в проповедническа служба.  

Който се приготвя за проповедническа служба, не би могъл да се 
заеме с никакво друго занятие, което би могло да го снабди с такава 
голяма опитност, както делото на колпортажа.

Понасяне на трудности
Ако човек среща трудности и изпитания в работата си, трябва да 

извлича полза от тези опитности и да се научи от тях по-твърдо да се 
обляга на Бога и все по-добре да осъзнава, че човек зависи от Него във 
всеки един момент. Човек не трябва да съхранява оплаквания в сърцето 
си, а още повече да ги изговаря. Ако човек има успех, той не трябва да 
смята, че заслужава похвала, защото успехът се дължи на действието на 
Божиите ангели в сърцата на хората. Не трябва също така да се забравя, 
че Божиите пратеници винаги, както във време на оживление, така и във 
време на упадък са при нас. Трябва да признаваме Божията доброта и 
радостно да Го славим.

Христос се отказа от славата Си и дойде в този свят, за да страда за 
грешниците. Затова нека, когато ние в нашата работа привикнем към 
трудности, да погледнем към Него, като на начинателя и усъвършите-
ля  на нашата вяра. Тогава ние не ще изоставаме и отпадаме духом, но 
ще понасяме всички трудности, както подобава на добри последовате-
ли на Исус Христос. Нека също да мислим и за това, че Той е казал за 
всички вярващи: „Ние сме Божии съработници; вие сте нива Божия и 
Божие здание” (1 Кор.3:9).
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Една отлична опитност
Който желае да се заеме с колпортаж, трябва да бъде и добър учител, 

както и ученик. Докато той посещава другите, за да ги поучава, трябва и 
сам да учи, как се върши работата на благовестител. Когато колпортьор-
ите излизат вън в полето със смирено сърце и със справедливи изисква-
ния, те ще намират много възможности да кажат една навременна дума 
на души, които сигурно погиват от отчаяние. След като са работили 
за тези нуждаещи се от помощ души, ще могат да кажат: „Вие бяхте в 
тъмнина, но сега сте светлина в Господа” (Еф.5:8). И като видят тогава 
вашите обноски в противоположност на тези на грешните, ще могат 
да кажат също: „Такива са били някой от вас; но вие сте измити, вие 
сте осветени, вие сте оправдани чрез името на Господа Исуса и чрез 
Божия Дух” (1 Кор.6:11).

Който работи за Бога, ще се натъква на трудности, но той има ви-
наги обещанието: „Ето, Аз съм с вас през всичките дни до свършека 
на света” (Мат. 28:20). Бог ще направи чудесни опитности с всички, 
които ще кажат: „Аз вярвам на обещанието Ти, не искам да се откажа, 
нито да изгубя кураж”.

  
Доклади за опитности

Който прави подобни опитности в работата за Господа, трябва да 
напише един доклад относно тези опитности за нашите списания, за 
бъдат насърчени и други души. Колпортьорът трябва да докладва за ра-
достта и благословенията в своята работа като евангелист. Тези доклади 
трябва да се поместят в нашите списания, тъй като те ще упражняват 
едно извънредно силно влияние. Те ще се окажат за църквата като едно 
сладко ухание, като едно ухание от живот за живот и ще докажат, че Бог 
е с тези, които работя заедно с Него. 

Пример за здравословна реформа
Във вашите отношения с невярващите не позволявайте да бъдете 

отклонени от вашите принципи. Когато сте на масата, бъдете въздър-
жани в яденето и яжте само такива храни, които не повреждат паметта. 
Вие не бива да правите нищо, което отслабва вашата духовна и телесна 
сила, когато трябва да бъдете способни да разисквате духовни въпроси. 
Запазвайте духа си в такова състояние, че Бог да може да вреже в него 
отличните истини на Своето слово. 
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Така вие ще окажете едно влияние върху другите хора. Мнозина 
се стараят да подобрят живота на другите, като нападат това, което те 
считат за грешни привички. Те отиват при тези, които според тяхното 
мнение са в погрешен път, и им посочват само грешките, но не правят 
никакви сериозни, внимателни  старания, за да обърнат вниманието им 
към правилните принципи. Такова поведение често пречи да се постиг-
нат желаните резултати. Докато се мъчим да поправяме другите, твърде 
често ние събуждаме у тях дух на противоречие и по такъв начин из-
вършваме много повече вреда, отколкото добро. Затова не се стремете 
да обръщате вниманието на другите върху техните грешки или заблу-
ди, но поучавайте ги чрез вашия пример. Чрез вашето себеотрицание 
и победа над лакомията, представяйте им нагледно послушанието към 
верните принципи. Нека вашият живот да бъде доказателство за осве-
щаващото и облагородяващо влияние на истината. 

Възпитаване на дарбата на речта
От всички дарби, които Бог е дал на човека, никоя не е по-скъпоцен-

на от дарбата на речта. Когато е осветена чрез Светия Дух, тя може да 
извърши много добро. С езика си свидетелстваме и убеждаваме, чрез 
него поднасяме на Бога молитва и благодарност, чрез него предаваме 
скъпоценни мисли върху спасителната любов. Чрез правилна употреба 
на дарбата на говора, колпортьорът може да разпръсва чудесните семе-
на на истината в много сърца.

Изисква се точно познаване на книгите
Нашите колпортьори трябва да са основно запознати с книгите, кои-

то разпространяват и да са в състояние да обърнат вниманието на хора-
та върху техните най-важни глави. 

Колпортаж с брошури
Колпортьорът на книги трябва да носи със себе си и трактати, бро-

шури и по-малки книги, за да може да ги дава на тези, които не са в 
състояние да купят по-големи книги. По този начин истината може да 
намери достъп в много домове. 

Обноски
Лица с груби или странни обноски не са годни за тази работа. 

Само мъже и жени, които притежават тактичност, добро поведение, 
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проницателност и познание на човека и които знаят цената на човеш-
ката душа ще имат успех.     

Една велика работа
Работата на колпортьора е велика и ще принася успех, когато той е 

искрен, сериозен и търпелив и следва твърдо делото, което е поел. Той 
трябва да участва с цялото си сърце в работата. Той трябва да става рано 
и да работи трудолюбиво и да използва правилно способностите, които 
Бог му е дал. Той трябва да се научи да работи сред трудности, да ги 
побеждава, като ги посреща с издръжлива твърдост. Работникът може 
ежедневно да расте, като развива един уравновесен характер. Велики 
характери се образуват чрез малки постъпки и старания. 

По двама
Колпортьорите трябва да бъдат изпращани по двама: неопитни ра-

ботници с такива, които имат повече опитност и които могат да бъдат 
полезни за първите. Така те ще могат заедно да разговарят, да разиск-
ват заедно Словото на живота и да се молят общо и един за друг. По 
този начин и двамата – по-младия, както и по-стария,  ще получават 
Божието благословение.

Особеното дело
Колпортьорите трябва да съзнават факта, че продажбата на книги е 

тъкмо работата, която Господ желае те да вършат. Те трябва да помнят, 
че са на Божия служба.

Поучение
Необходими са неуморни старания, трябва да се приемат поучения. 

Трябва да бъде изтъквана важността на делото на всеки работник. Всич-
ки трябва да култивират в себе си духа на себеотрицанието и себепо-
жертвователността, за които нашият Спасител ни дава пример.

Исая  глава 6
Четете шеста глава от пророк Исая и приемете нейното поучение 

в сърцата си. 
„Тогава рекох: Горко ми, защото загинах; понеже съм човек с нечис-

ти устни, и живея между люде с нечисти устни, понеже очите ми видяха 
Царя, Господа на Силите. Тогава долетя при мене един от серафимите, 
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като държеше в ръката си разпален въглен, който беше взел с щипци от 
олтара. И като го допря до устата ми, рече: „Ето, това се допря до уст-
ните ти; и беззаконието ти се отне, и грехът ти се умилостиви.“ После 
чух гласа на Господа, който казваше: „Кого да пратя? И кой ще отиде за 
Нас?“ Тогава рекох: Ето ме, изпрати мене.” (Ис.6:5-8)

  

Тези, които са със смирено сърце
По такъв начин трябва да се действа винаги. Бог би желал мнозина 

да вземат участие в това велико дело. Мнозина, които са осветени, чии-
то сърца са смирени и които са готови да бъдат употребени навсякъде, 
където службата го изисква. 

Говорете ясно
Колпортьорът, който може ясно и определено да говори за преиму-

ществата на книгите, които разпространява, ще открие, че това му по-
мага много за да получи абонаменти. Може би ще му се предостави слу-
чай да прочете една глава и той ще може, чрез благозвучието на гласа 
си и ударението, което поставя на думите да изложи на своя слушател 
представата така ясно, както е в действителност. 

Едно необходимо качество
Способността да се говори ясно и разбрано с пълен глас и благозвуч-

ни думи, е неоценима във всеки клон на делото. Тя трябва да се развива 
от тези, които желаят да бъдат проповедници, евангелисти, библейски 
работници или колпортьори. Тези, които имат намерение да започнат 
работа в тези клонове на делото трябва да бъдат поучавани да употребя-
ват гласа си така, че когато говорят на хората за истината да правят едно 
запомнящо се впечатление за добро. Истината не бива да се ощетява 
чрез несъвършен изказ. 

Мислете, че сте Божии сътрудници
Не бъдете небрежни в думите си, защото се намирате между невяр-

ващи – те мерят по вас. Спомнете си поученията, които бяха дадени на 
Надав и Авиуд, синовете на Аарон. „Те пренесоха пред Господа чужд 
огън, когато Той не им беше заповядал.” Те взеха обикновен огън и го 
поставиха в кадилницата си. „И излезе огън от лицето Господне и ги по-
яде; и умряха пред Господа. Тогава рече Моисей на Аарон: „Това е, кое-
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то рече Господ, когато каза: Аз ще се осветя в онези, които се прибли-
жават при мене и ще се прославя пред всичките люде.” (Левит 10:1-3)

Колпортьорите трябва да мислят за това, че те са Божии съработни-
ци, за да спасяват души и още, че те не смятат да принасят в своята свята 
служба нищо обикновено или нищожно. Нека духът да бъде изпълнен 
с чисти, святи мисли и думите да бъдат добре избрани. Не проваляйте 
успеха на вашата работа, като говорите лекомислени, нехайни думи. 

Говорете им с простота
Мъже и жени скитат в мъглата на заблудите. Те от сърце биха жела-

ли да знаят какво е истината. Разкажете им това не с високи литератур-
ни термини, а с простотата на едно Божие чадо. 

Смирена молитва
Сатана е по петите ви. Той е един хитър противник и неприятелския 

дух, когото срещате в работата си, е от него. Тези, които са завладени 
от него, повтарят неговите думи. Ако би могло да се отстрани пердето 
от техните очи, те биха видели, че Сатана употребява всичките си спо-
собности за да ги отстрани от истината и да ги спечели за себе си. Да се 
освобождават души от неговото лукавство е много по-лесно чрез една 
смирена молитва, отколкото чрез много думи без молитва. 

Издигайте душите си
Работниците трябва постоянно да държат душата си издигната в 

молитва към Бога. Когато имат вяра в Бога, когато съзнават, че на тях 
е възложено делото да дават на хората светлината върху библейските 
истини, тогава те ще се радват на постоянното Христово обещание. 

Колпортирането – подготовка за проповедничество
В тази работа има повече трудности, отколкото в която и да е друга, 

но извлечените при това поучения, полученият такт и начин на действие 
ще ви приспособят за други полезни полета, в които вие можете да пе-
челите души. Тези, които нищо не учат, които са непредвидливи и гру-
би, когато се приближават при хората, биха показали същия недостиг на 
благоприличие и способност в общуването си с душите, ако постъпеха 
в проповедничеството. 
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Молете се със семействата
Мисионската работа – въвеждането на нашите книги в семействата, 

говоренето и моленето с тях и за тях е една работа, която възпитава 
мъже и жени за спасители на души. 

Чрез колпортиране с евангелски книги младите мъже се подготвят 
по-добре за проповедници, отколкото чрез многогодишно следване в 
някое училище. Този, който се подготвя за проповедник, не може да 
получи по-голяма опитност от никоя друга работа, отколкото от тази, 
която ще му даде колпортажът.   

Които гледат само на паричните доходи
Но мнозина се увличат в колпортажа да продават книги и карти-

ни, които не съдържат нищо за вярата и не дават на купувача никаква 
светлина. Те вършат това, защото очакваната печалба е по-голяма, от-
колкото тази на библейските работници. Тези лица не изявяват никаква 
твърдост в службата за Евангелието. Те не постигат опитността, която 
би могла да ги направи активни в работата. Те не се учат да се грижат 
за душите и не извличат никаква опитност как най-успешно да печелят 
души. Те пропускат време и случаи. 

Светски характер
Такива ще се оттеглят от свидетелствата на Божия Дух, ще получат 

светски характер и ще забравят колко много дължат на Господа, Който е 
отдал живота Си за тях. Те ще употребяват силите си за собствените си 
себелюбиви цели и ще се откажат да работят в лозето на Господа.    

Не всички само една книга
Като най-добър способ беше заповядано да се колпортира за извест-

но време само една книга, така че всички колпортьори да работят с една 
и съща книга. Даже ако това би могло да се направи, то не би било нито 
умно, нито за препоръчване. Никоя книга не бива да се предлага и раз-
пространява като единствена, като че тя задоволява всички изисквания 
за това време. Ако Бог има за Своя народ светлина, която се съдържа в 
различен вид и в различни книги, кой би се осмелил да поставя рамки, 
така че светлината да не може да се разлива по целия свят? Господ же-
лае нашите братя да си поставят за цел светлината, която Той е дал да 
не остава скрита в нашите издателски складове, но да просветне далеч 
навън, да осветли всички, които желаят да я приемат. 
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Неправилни принципи
Когато нашите колпортьори са завладени от духа на земни печалби, 

когато разпространяват книгата, от която най-много печелят, а прене-
брегват други, от които се нуждае народът, аз ги питам: В какъв смисъл 
вашата работа е едно мисионско дело? Къде е мисионският дух, духът 
на себепожертвователността? Работата на способните, богобоязливи 
колпортьори е равна на тази на проповедника. Трябва ли тогава колпор-
тьорът да се чувства по-свободен от проповедника, за да действа по 
себелюбиви подбуди? Трябва ли той да бъде неверен на принципите на 
мисионската работа и да продава само такива книги, които се продават 
най-лесно и най-евтино и да отказва да предлага на хората книгите, кои-
то им дават най-много светлина, защото той печели повече пари по този 
начин? По какъв начин се открива тук мисионският дух? Не престава ли 
колпортажното дело да бъде такова, каквото би трябвало да бъде? Защо 
не се издигне глас да се поправи това състояние на нещата? 

Списания, трактати и брошури
Никой колпортьор не бива да поставя книгата, с която той работи 

по-високо от другите книги, които също съдържат истината за това вре-
ме. Работят ли колпортьорите само с една книга и влагат ли силата си 
там, делото не би било в съгласие с Божия план. Хората не са еднакви 
и това, което за един би могло да бъде истинска храна, за други няма 
никаква привлекателна сила. Затова между хората трябва да се разпрос-
траняват книги, които по различни начини обясняват различните точки 
за това време. Нужно е колпортьорът да предлага един добър избор. 
Никой, който работи за Бога, не трябва да бъде ограничен или късоглед. 
Господ има много оръжия, чрез които желае да действа. Когато една 
книга се въздига над друга се появява опасност да бъде изоставено тък-
мо делото, което е най-добре пригодено да даде светлина на народа. 
Не е необходимо да се съпоставят различни книги и да се отсъжда, коя 
от тях може да направи най-много добро. Бог има място за всички гла-
сове и за всички пера, които Той е повлиял да свидетелстват за Него. 
На някои хора ще бъде трудно да разбират нашите големи книги и ис-
тината ще ги спечели много по-лесно, когато тя им бъде представена 
в по-прост вид. Водачите на делото трябва да ободряват слабите и да 
вземат еднакво участие с всяко от инструментите, които са в действие, 
за да приготвят хората за Господния ден. Някои ще имат повече полза 
от списания и трактати, отколкото от книги. Списания, трактати и бро-
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шури, в които има библейски поучения, заслужават внимание, защото 
имат важно значение при колпортаж, защото те са малки клонове, които 
отварят път за по-големи дела. 

Бъдете полезни  
Когато живеете при хора, вземайте участие в грижите по издръжка на 

дома. Бъдете достатъчно пъргави, за да пълните сами вашите кофи с вода. По-
магайте на уморения домакин при леката домашна работа. Занимавайте се с 
децата. Бъдете внимателни. Работете със скромност и Бог ще работи с вас. 

Оставете да действа Духът
Колпортиращите евангелисти трябва да се отдадат напълно на Бога 

и да Го оставят да действа в тях. Чрез настойчива молитва те трябва да 
получат от силата на жива вяра да се оставят на Бога. Неговото голямо 
и мощно влияние ще бъде с всеки верен и вярващ работник. 

Нашето дело
Приближаваме се бързо към края. Нашата работа трябва да бъде печатът 

и разпространението на книгите, които съдържат истината за това време.   

Кого може да употреби Бог
Когато Бог избира мъже и жени за Своята служба, Той не пита дали 

те притежават образование, красноречие или земни богатства. Той пита: 
живеят ли смирено, за да мога да ги поучавам на Моя път? Мога ли да 
поставя славата Си в техните уста? Ще Ме представят ли те правилно? 

Бог може да употребява всеки човек точно в такава степен, в каквато 
Той може да даде Духа Си в неговия душевен храм. Работата, която ще 
извършва, е тази, която изразява Божието подобие. Божиите служители, 
като посредници между Бога и света, трябва да носят на себе си незали-
чимите белези на своите вечни принципи. 

Заедно с ангелите
Който действа за доброто на другите, работи в съдружие с небесните 

ангели, има тяхното постоянно присъствие, тяхната постоянна служба. 
Ангели на светлината и на силата са все по-близо, за да пазят, да утеша-
ват, да изцелявят, да предават мъдрост и ободрение. Най-висшето въз-
питание, най-истинската чистота на нравите, най-великата служба в която 
човешки същества изобщо могат да участват са на негово разпореждане.
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Песен и молитва
Работата на евангелизиращия колпортьор, чието сърце е изпълнено 

със Светия Дух, носи чудни възможности да се върши добро. Предста-
вянето на истината с любов и простота от къща в къща е в съзвучие с на-
пътствието, което Христос даде на Своите ученици, когато Той ги пра-
щаше на първото им мисионско пътуване. Мнозина ще бъдат спечелени 
чрез влиянието на хвалебствени песни и смирени, сърдечни молитви. 
Божият работник ще бъде насреща и ще врязва убежденията в сърцата. 
„Аз съм с вас през всичките дни” е Неговото обещание. С уверението 
за постоянното присъствие на един такъв помощник, ние можем да оти-
дем на работа изпълнени с вяра, надежда и кураж.

От град на град
От град на град, от страна в страна трябва да разнасяме списанията, 

които съдържат обещанието за близкото идване на Христос. Тези книги 
трябва да бъдат преведени на всеки език, защото Евангелието трябва да 
бъде проповядвано на целия свят. Христос обещава на всеки работник 
Божествено съдействие, което ще направи работата му успешна. 

Разпространявайте книгите
През нощта на 2 март 1907 г. година ми се откриха много неща от-

носно цената на нашата книжнина върху настоящата истина и относно 
нищожните усилия за нейното широко разпространение, които се пра-
вят от нашите братя и сестри в нашите църкви.

Зли сили
Повторно ми се показа, че нашите печатарски машини трябва да 

са непрекъснато в употреба, за да разпространяват светлина и истина. 
Сега е време на духовен мрак в светските църкви. Незнанието за Божи-
ите дела е закрило Бога и истината от погледите. Силите на злото се съ-
бират в мощен съюз. Сатана обещава на своите съработници, че желае 
да извърши едно дело, което ще покори света. Докато църквата отчасти 
е неактивна, Сатана и неговите помощници са неуморни в работа. Така 
наречените християнски църкви не водят света към обръщане, защото 
те са отровени чрез себелюбието и гордостта и сами имат нужда да из-
питат обръщащата Божия сила върху себе си, преди да могат да водят 
другите към една по-чиста и по-висока цел. 
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Докато трае времето на изпитанията
Докато трае времето на изпитанията, ще има възможност за колпор-

тьорите да работят. Когато религиозните общества се сдружат с пап-
ството, за да притискат Божия народ, за колпортажа ще се открият мес-
та, където владее религиозна свобода. Когато на едно място преследва-
нето става усилено, евангелските работници трябва да се отнасят така, 
както Христос е определил: „Когато ви преследват в един град, бягайте 
в друг” (Мат. 10:23). Когато преследването достигне до вас, идете на 
друго място. Бог ще води Своя народ и ще го направи за благословение 
на много места. Ако нямаше никакво преследване, работниците не биха 
се разпръснали толкова далеч, за да проповядват истината. И Христос 
обяснява: „Вие не ще стигнете до края на градовете израелеви и Човеш-
кият Син ще дойде”. Докато се изговорят в небето думите: „Свърши се!”, 
винаги ще има места за работа и сърца, готови да приемат Благата вест. 

Книги и списания
Голямото и чудесно дело на последната евангелска вест трябва да се 

развива сега, както никога по-рано. Светът трябва да получи светлината 
на истината чрез евангелизаторската служба на словото в нашите книги 
и списания. Нашите книги трябва да свидетелстват, че е близо краят на 
всичко. Аз трябва да кажа на нашите издателства: „Поставете целта си 
високо, поставете я по-високо! Проповядвайте тройната ангелска вест, 
за да бъде чута от целия свят. Нека светът види, че тук са тези, които 
пазят заповедите Божии и вярата Исусова” (Откр.14:12). Нашите книги 
трябва да дадат благата вест на целия свят за сиятелство. 

Книги върху библейските истини
Нашите работници трябва да бъдат насърчавани да обръщат основ-

но внимание на книгите, които съдържат доказателства за нашата вяра, 
които проповядват ученията на Светото Писание и приготвят един на-
род, който ще устои в пълните с изпитания дни, които ни предстоят. 
Когато чрез молитвени доказателства в библейското учение и чрез раз-
умна употреба на нашите книги доведем хора в познание на истина-
та, ние трябва да ги възпитаваме за работници в слово и учение. Ние 
трябва да ги насърчаваме да разпространяват книги върху библейското 
учение, чието съдържание ще приготви един народ, който е препасал 
чреслата си с истината и в ръцете си държи запалени светилници, и 
така той ще стои твърдо. 
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Проповядвайте чрез книги и списания
Ние почти не виждаме, че това, което делото изисква, може да бъде 

извършено чрез разпространение на добре подготвена литература. Ние 
желаем сега с целесъобразна сила да проповядваме Словото чрез раз-
умна употреба на списанията и книгите, за да може светът да разбере 
благата вест, която Христос даде на Йоан в Патмос. Нека всеки човеш-
ки дух, който признава Христовото име, да свидетелства: „Приближава 
краят на всичко, подготви се да посрещнеш твоя Бог!”

Нашите книги трябва да достигнат навсякъде
Нашите книги би трябвало да стигнат навсякъде. Издавайте ги на 

много езици. Тройната ангелска вест трябва да бъде проповядвана чрез 
това средство и чрез живия учител. Вие, които вярвате истината за това 
време, бдете. Ваш дълг е да употребите всички възможни средства, да 
помагате на тези, които познават истината и ги поучавате. Част от пари-
те, които се получават при продажбата на нашите книги, би трябвало да 
бъдат употребени за подобрение на нашите предприятия, за да могат да 
се издадат повече книги, които да отварят очите на слепите и съграждат 
несъградените сърдечни основи.      

Духът на експлоатация
Близка е опасността да се затъне в духа на експлоатация и по такъв 

начин да се говори в светските сделки, че истините на Словото, в тях-
ната чистота и сила, не се съгласуват с живота. Любовта към търговия 
и печалби взема все повече надмощие. Мили братя, направете така, че 
вашите сърца да бъдат наистина покаяни. Ако в някое време е имало 
нужда да разбираме нашите задължения, то това е днес, когато „Исти-
ната падна на площада и правдата не можа да влезе” (Ис.59:14). Сатана 
е слязъл с голяма мощ и действа с всякакъв вид измама на неправдата 
между тези, които погиват и всичко, което може да бъде съблазнено, ще 
се съблазни. Това обаче, което е несъблазнимо ще устои. Господ ще дой-
де твърде скоро и ние навлизаме във времето на скръбта. Макар и неви-
димо, сатанинските сили са на работа да унищожават човешки живот. 
Но когато нашият живот е скрит с Христос в Бога, ние ще преживеем 
Неговата милост и спасение. Христос идва, за да възстанови царството 
Си на тази земя. Нека нашите езици бъдат осветени и употребени, за да 
Го прославят. Нека сега да работим така, както никога по-рано. Напом-
ня ни се да настояваме на време и без време. 2Тим.4:2 Ние трябва да 
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създаваме възможност за проповядване на истината. Трябва да използ-
ваме всеки случай, за да привличаме души към Христос. 

Говорете за любовта на Спасителя
Като народ ние трябва да бъдем новообърнати и осветени в нашия 

живот, за да проповядваме истината така, както тя в Исус. При рабо-
тата за разпространение на нашите книги, ние можем да говорим от 
топло, приятелско сърце за любовта на Спасителя. Само Бог има сила 
да прощава грехове. Ако ние не проповядваме истината на покаяните, 
нашата немарливост може да се окаже тяхна погибел. Богатите с бла-
гословения спасителни истини се откриват в нашите книги. Има мно-
го, които биха могли да помагат при продажбата на нашите списания. 
Господ зове всички да търсим и спасяваме погинали души. Сатана е 
на работа да заблуди по възможност и избраните, затова е настанало 
време да действаме. Нашите книги и списания би трябвало да привле-
кат вниманието на хората. Евангелието на Истината би трябвало да се 
проповядва непоколебимо в нашите големи градове. Не трябва ли да се 
събудим за нашия дълг?  

Млади желаещи
Христос отправя един призив към младите хора, които желаят до-

броволно да занесат истината на света. Изискват се мъже с духовна 
твърдост, мъже, които навсякъде, където са намират работата, защото 
се стараят към това. Църквата се нуждае от хора, които да дават кураж 
на своите околни. Мъже за това време, които могат да се борят със за-
блудите, мъже, които да оживяват с нова ревност слабите старания на 
малкото работници, мъже, чиито сърца са огрени от християнската лю-
бов и чиито ръце са ревностни да водят делото на своя Учител. 

Постоянно упование в Бога
Когато работниците полагат винаги своето упование върху Бога и се 

упражняват постепенно в себеотрицание, не ще затънат в обезсърчение. 
Те не ще се оплакват. Ще мислят за това, че навсякъде има души, които 
Господ изисква и за които дяволът се застъпва да ги привлече в робство-
то на греха за пренебрегване на Божия закон. 
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